

PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA

-

PUM



**Informes
- 1991 - 1999 - Parte 2**

De : Agustín
A : CEN - SNO
Asunto : El que se indica.
Fecha : Piura, 29 de Mayo de 1,993.

1. Sobre las actividades del P :

1.1. Este domingo **30**, continúa la reunión ampliada del zonal Piura que está tratando el asunto del Congreso de la FEDPJUPP. El evento se postergará (inicialmente se debía realizar en junio) para el 17-18 de Julio.

1.2. Nuevamente el CED este viernes, no logró reunirse.

1.3. Los zonales de Alto Piura y Andino Central, no logran romper su dispersión, continúan sin reunirse. En el caso del Alto Piura, hay un asunto a tomar en cuenta, un caso de posible infiltración del MRTA en el P. Entre los últimos capturados del MRTA figura un cc. que fuera elegido miembro del CZ en el último Congreso del Alto Piura.

2. Sobre el tema regional

El tema regional ha reactivado las coordinaciones de partidos y organizaciones representativas de la localidad, más aún con la publicación del trabajo de la Comisión de Constitución del CCD y con la visita que hiciera el miércoles Torres y Torres Lara a Piura, en su periplo por el país para la presentación del anteproyecto de Constitución.

La reunión de Torres y Torres se realizó en el Club Grau, con asistencia importante de representantes de organizaciones naturales, sin embargo encontró un escenario adverso a sus planteamientos.

2.1. Se están dando 4 tipos de reuniones :

- A nivel de Partidos.

- A nivel de Alcaldes. Aquí habría que señalar que sólo el de Tumbes y el de Castilla-Piura, están de lado deloficialismo. El primero es un ex-apra ahora presentado como independiente, que con objetivo estrecho e inmedatista "pretende" conseguir recursos para realizar obras en Tumbes; el segundo, es del PPC (de los que apoyan a Fujimori).

- A nivel de los Colegios Profesionales, Medios de Comunicación, Instituciones, también se ha promovido reuniones.

- A nivel de organizaciones populares, este martes 10. de Junio se reuniran en el local del Concejo Provincial, la comisión organizadora de la reunión la integran : FENPETROL, FEDEPJUPP, SUTEP, FRADEPT y Luz y Fuerza. Hay bastante expectativa.

2.2. Se ha presentado una Propuesta Alternativa sobre el Poder Legislativo, la Descentralización, Los Gobiernos Locales y Regionales (se acompaña al presente informe). Este trabajo está sirviendo como base de en los debates sobre el tema. Creo que, con el asunto regional, el fujimorismo ha puesto sobre el tapete la más extendida contradicción con los pueblos del Perú. Sobre el tema puede servir de guía los acuerdos sobre Programa del III Congreso también los documentos de la SNR que deben obrar en archivo.

Todo esto apunta a la lucha contra el centralismo fujimorista y al NO a la propuesta de constitución del CCD.

3. Sobre los eventos gremiales :

- Este sábado 29 se realizó en Chiclayo el II Encuentro de Comunidades Campesinas de Costa. Piura envió una delegación bien compacta. Se han ratificado los acuerdos del I Encuentro. Se acordó impulsar un Encuentro Nacional de Comunidades, la fecha tentativa es 17-18 de Julio.

En esta ocasión ha estado presente en pleno la Comisión de Agricultura del CCD. A través de conversaciones con garcía Mundaca, señala que la Comisión de Constitución no había tomado en cuenta las propuestas que ellos -como Comisión de Agricultura- habían alcanzado; cosa similar se habría producido con otras alternativas. Este comportamiento de Torres y Torres ha merecido, también, críticas de algunos CCDs.

- El Congreso FEDEPJUP se realizará los días 17-18 de Julio.

- La FRADEPT se reúne el 31. Sobre el tema agrario, el tema que ahora está en mesa es el de los precios de arroz, algodón, maíz, plátano y menestras. Se vienen produciendo reuniones por producto convocadas conjuntamente por FRADEPT-DNA-CIPCA.

4. Sobre César Sosa :

En la madrugada del jueves 27 se produjo el traslado de César a la Cárcel de Picsi. El viernes nos hemos apersonado con su padre a visitarlo, está con la moral alta. Nos entrevistamos con el Presidente de la Corte, tanto él como el anterior (con quien se entrevistó Javier) están al tanto del caso. Aún no hay fecha para el juicio. El día lunes debe ir a Chiclayo el Dr. Granda. La campaña de firmas demandando la libertad de Sosa continúa, de fuera han llegado alrededor de 2,000.

Finalmente, a mi retorno de Chiclayo ~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~ ~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~ tomé conocimiento que se había producido un ingreso -un tanto extraño- a casa del c. Enrique Mauricio, durante el día y en momentos que no había nadie en casa, habían revoloteado todos sus papeles; no se han llevado artículos de valor; seguramente a Uds. ya habrán informado con mayor detalle.

18/05/1993

A CEN 25/5/93

DE : Agustín
A : CEN - SON
ASUNTO : Informes varios
FECHA : Piura, 18 de Mayo de 1,993.

1. De las actividades partidarias en Piura.-

1.1. El Provincial de Ayabaca, ha emitido pronunciamiento condenado todo tipo de aventura fraccionalista y de fortalecimiento de la unidad del P. en torno a los acuerdos del III Congreso Nacional. El CP, se ha visto afectado luego del proceso electoral municipal, pero está saliendo de su entrapamiento inicial producto de los resultados electorales.

1.2. Los Comités Zonales del Alto Piura y Andino Central, continúan en una situación de dispersión y no se producen reuniones periódicas para abordar los asuntos partidarios.

1.3. La primera reunión del CED del año se realizó el 14 de abril con la asistencia de Juan de Dios, Marco, Paco, Ali y Abel. Aquí se toman diversos acuerdos (las resoluciones son las que llegan al CC); también la independización de Argos-Piura y la intervención del CED a la Comisión de FU (cambio de composición y responsable). El acuerdo de la independización, es luego ratificada en otra reunión del CED. *La visita de Lucas produjo resultados positivos, en relación a este acuerdo; corresponde a Lucas informar al respecto.*
Una siguiente reunión, la del miércoles 12, se frustra. Sólo estuvo el resp. del Zonal Piura.

Para mañana 19, se tiene programada nuevamente el CED, se llevarse a cabo recién se estaría dando el Informe del CC y se trataría otros puntos.

1.4. El domingo 23, se realizará ampliado del Zonal Piura. Agenda central : Congreso FEDEJUP.

2. De los eventos gremiales.-

2.1. Convención de la Liga Agraria del Alto Piura : 23 de Mayo.

2.2. Segundo Encuentro de Comunidades Campesinas de Costa : Chiclayo, 28 de Mayo.

2.3. Asamblea FRADEPT : 31 de Mayo

3. De las tareas en el FR Chiclayo.-

3.1. La reunión programada para el 25 de abril en Tumbán, se realizó con la asistencia de la mayoría de compañeros. Se hizo exposición sobre situación nacional y del partido. Se dieron los informes del CC;y, se trabajó con los los cc. su propuesta de plan.

4. De acciones de SL y detenciones por actos subversivos.-

4.1. El jueves 13, una columna de SL (aproximadamente 40) bloqueó la carretera Piura-Huancabamba en la zona denominada "Cuello del Indio" (vá recorte). Esta columna sería la misma que se viene movilizandó en esta zona desde hace varios meses.

4.2. Continúan las detenciones de elementos vinculados a SL; es de señalar que el abogado Ambulay Peña es conocido en Piura por ser la cabeza de los "abogados democráticos" (vá recorte).

Brevemente alcanzo estos informes y adjunto una entrevista que el Diario "El Tiempo" me hiciera días pasados.



INFORME DE SAN MARTIN

Seguimos viviendo tiempos de profunda inestabilidad de vida en nuestra Region San Martin, generados por el Estado y por los diferentes movimientos contestatarios y bandas de sicarios narcotraficantes y delinquentes comunes, que a la fecha siguen disputandose espacios, economias y poderes locales, los cuales solo logran hegemonias temporales e inestables que lo pierden en cualquier momento en la medida que una de las fuerzas confrontadas sea superior. En estas circunstancias son mas frecuentes los tiempos violentos que los tranquilos, pero esta vez con una hegemonia politico militar desde el Estado.

Hoy, despues de unos meses de ofensiva Estatal (finales del año 92), que desplego en todo el proceso de las elecciones al CCD y Municipales su accionar coercitivo, golpeando no solo a grupos alzados sino a todos lo que de una u otra forma eran un elemento organico peligroso a su proyecto politico, hemos pasado durante los meses de Febrero y mediados de Marzo, por un corto periodo de aparente calma, debido a la destruccion o dispersion organica de sectores del movimiento popular, por persecucion o temor de los dirigentes, y acciones muy esporadicas por parte de los grupos alzados en armas, que daban la impresion de que el Estado estaba logrando su objetivo de pacificacion en la region, y venia ganando la guerra.

Desde mediados de Marzo de 1993, ingresamos a una nueva ofensiva por parte de las fuerzas sociales y politico militares confrontadas en la region, obligando al Estado y a sus FFAA y policiales a sentarse el primero en la mesa de negociacion y el segundo a realizar amplios operativos de respuestas a la los grupos insurgentes.

Entre los principales movimientos producidos entre mediados de Marzo y mediados de Abril del 93 se pueden mencionar

- El accionar de la burguesia regional, que logro minimamente encabezar una lucha contra el gobierno centralista en torno a la propuesta que de proteccion al comercio y reduccion de impuestos a la amazonia. El paro en Loreto, Ucayali y la movilizacion en San Martin son un indicador de su fuerza, que si bien debil en los dos ultimos, logro arrancar la suspension de las leyes 25980 y 25990 que gravan a la selva y abrir canales de debate sobre el papel de la amazonia en el contexto de la politica economica nacional. A pesar de la apariencia apolitica que la burguesia quiso dar a esta lucha, ha sido la dirigencia de la derecha regional (APRA, AP, PPC) los que intentaron abanderarla desde las Camaras de Comercio de la Amazonia, buscando crear un movimiento amazonico adecuado a sus intereses.

El intento de querer convertir a este gremio empresarial regional en un nuevo componente centralizador social de la selva, no logro los objetivos esperados, no solo por la desconfianza que la poblacion tiene sobre ellos, sino a la vez por la propia carencia del sentimiento regionalista existente en la burguesia, el cual ha estado acompañado siempre por un desprecio a la organizacion popular y una gran carencia imaginativa sobre lo que se debe hacer en la region, quedando permanentemente sujeta a un utilitarismo economicista y cortoplacista en sus propuestas y actuacion, lo que no le permitio a su clase dirigente, - a pesar de no haber perdiendo ninguna oportunidad para estar a la iniciativa, pronunicandose sobre los diferentes acontecimientos cotidianos, e impulsando actividades, como el Foro sobre la Ley Marco para la Region de Selva, en un intento de darle un sustento ideologico a su accionar - convertirse en fuerza dirigente que encabece la movilizacion social. Tuvieron que ser dirigentes populares - en San Martin - los que la encabecen y dirijan la movilizacion, ante la inexperiencia y falta de confianza y credibilidad de su direccion.

- Para cualquiera que estuvo en San Martin en los años 90, con su gran ebullicion de masas organizadas en el otrora poderoso Frente de Defensa Regional, hoy se encuentra con un movimiento disperso, un frente regional que no existe y, con casi todos los frentes provinciales distritales y de base anulados por la represion. De un movimiento de masas confrontado al Estado hasta inicios del 90, solo quedan hoy recuerdos y la mantencion de aparatos politico militares confrontados que intenta suplir a un movimiento social disperso que busca su unificacion.

El esfuerzo por recentralizar a las diversas organizaciones populares a traves de eventos que analicen la realidad de su sector, ha logrado superar el temor producido por los Comandos Militares en la Zona de Emergencia y abrir nuevos espacios de recentralizacion.

Las Asambleas exitosas de los AAHH y PPJJ a nivel sectorial, convocados por el FEDISAM vienen tomando hoy un curso diferente a partir de la busqueda de solucion a los problemas algidos de los barrios. Hoy todas estas organizaciones vienen actuando y reuniendose nuevamente centralizadamente, avanzando a contituir su Federacion Regional de Barrios.

El taller de Autogestion Empresarial organizado por la FASMA, que congreso no solo a dirigentes, sino a la vez a diferentes instituciones agrarias y ONGs que hoy vienen surgiendo en la region, son un intento en el esfuerzo por superar su entrampamiento y dispersion organica. La preparacion de su congreso Regional programado para este año es uno de los retos que debe tenerse en cuenta ante los

3

persistentes intentos del ejercito y gobierno regional de hacerla desaparecer como institucion centralizadora del campesinado sanmartinense.

El Foro exitoso por su concurrencia y difusion sobre la realidad educativa (La Educacion en Tiempos de Crisis), programado por profesores organizados en sus Sute Base, como respuesta a la falta de iniciativa de la dirigencia magisterial en la provincia de san martin, es otro intento de respuesta a la dispersion existente en el gremio y una forma de preparar la oposicion al Estado que viene implementando una andanada de reduccion de docentes en el campo y en la ciudad con el pretexto de que no existen alumnos suficientes en las aulas, las cuales comienzan a ser cerradas.

Para el Estado y sus FFAA tanto el Frente, la Fasma y el Sutep son instituciones fachadas, coberturas de la subversion y el terrorismo, las cuales deben ser destruidas.

- Al surgimiento de las empresas comercializadoras de arroz (Arrosamsa) y maiz (Maselva) le acompañan hoy la aparicion de nuevas organizaciones productivas como los Comites de Productores de verduras, fruticultores, manicerso, piscigranjeros, apicolos, ganaderos, yuqueros, etc. a los cuales se les suman un sin numero de ONGs la mayoria de ellos ecologistas surgidos como respuesta a la politica neoliberal del gobierno, expresados unos como una salida al abandono del estado al Agro regional y otros como respuesta a los despidos de la empleocracia publica. Ambos van mostrando una nueva fisonomia organizativa regional, aun muy debil y embrionaria, y sin una clara comprension de su problematica e identidad, las cuales buscan obtener financiamiento via FONCODES, Gobierno Regional o alguna entidad amiga internacional para poder seguir subsistiendo.

Pero a pesar de esta nueva realidad organizativa regional, la gran mayoria de productores agrarios (15 mil maiceros, 10 mil arroceros) se encuentran en una situacion de colapso economico, migrando masivamente hacia el cultivo de la produccion cocalera en los bosques de proteccion o reserva o hacia las ciudades mas pobladas de la region (Tarapoto, Moyobamba, etc.) por temor al avance del senderismo en los valles del Alto Huallaga y Huallaga Central, lo que viene dando origen por un lado a un proceso acelerado de depredacion de la ya casi destruida ecologia de selva alta con el anuncio de graves consecuencias en el ecosistema amazonico y por otro al surgimiento de un nuevo componente social en las ciudades, LOS DESPLAZADOS por la violencia politica que se van sumando al ya gran numero de pauperizados en los barrios marginales de la ciudad.

- El accionar de los grupos alzados en armas muestra un nuevo recrudecimiento de la violencia en la región.:

El avance de Sendero hacia los valles del Biavo, Saposoa, Juanjuy, Pachiza, Ponaza y Tres Unidos, en la primera semana de Abril, con un gran despliegue de hombres que se regaron en los diversos pueblos, muestra su fuerza y capacidad.

Los compañeros del valle del ponaza informan que cerca de 250 senderistas se regaron en los diversos pueblos a partir del primer domingo de Abril y concentraron a todas las autoridades en la localidad en Shamboyaco ordenándoles dejar sus cargos y anular todas las rondas existentes en sus localidades, acatando las ordenes del nuevo estado. La presencia del ejercito en la zona logro replegarlos transitoriamente, amenazando regresar en cualquier momento. Producto de esos enfrentamientos durante toda la semana muchas familias de esos pueblos ubicados en el valle migraron a otras ciudades.

Los compañeros del valle del Mishquiyacu manifiestan que en la localidad de Tres Unidos las rondas capturaron a dos senderistas, una mujer y un hombre que portaban granadas de guerra y sus fales, los cuales fueron entregados al campamento de Picota.

El capitán al mando del campamento libero a los capturados a cambio de la entrega de 1,500 dolares que portaban estos. En protesta de esta accion las autoridades de Tres Unidos denunciaron el hecho al Campamento de Morales en tarapoto y el capitán fue detenido y llevado amarrado a Tarapoto.

Los compañeros del valle del Sisa, hoy nueva Provincia de El Dorado, manifiestan que si bien el MRTA dejo de controlar la zona, entregandose 76 milicianos y 2 mandos amparados en la ley del arrepentimiento, la situación de la violencia sigue su curso. Hoy SL comienza a recorrer el valle y surgen nuevos tipos de violencia como los asaltantes de carreteras que vienen desvalijando a los que transitan por esa ruta, los cuales son producto del desgajamiento del MRTA y ex miembros de las fuerzas policiales.

Las delaciones de las gentes arrepentidas ha ocasionado capturas de importantes miembros o militantes intermedios del MRTA, como sucedio en Rioja con el camarada Damian, en Panjuy con el responsable de comunicaciones y en Pampa Hermosa con varios de sus ex milicianos. Sobre el caso hemos resibido en estos ultimos dias, el informe de un companero de la zona que nos escribe.

Las fuerzas militares ingresaron a las 11 de la noche del 27 de Marzo en Pampa Hermosa, vestidos de civil y con pasamontañas, juntaron a toda la gente y los llevaron al local. Con gritos y disparos mantuvieron a la poblacion

aterrorizada por espacio de 10 minutos . Buscaban a un profugo.

El 30 a las 9 am llegaron nuevamente en 3 carros, una patrulla, todos vestidos de civil con dos chicas capturadas en Tarapoto, eran Vanesa y Gladis Mondragon, que conocian a la gente. Allí capturaron a Ventura Salas, Nixon Pinedo, de 16 años, gente que tuvo un tiempo que ver con el movimiento, pero que ante el abandono de estos de la zona ya no tienen relacion alguna. Asimismo detuvieron al Sr Raul Valles Huansi de 60 años, que nada tiene que ver con la subversion, pero que tiene una hija reunida con un joven que dicen era del movimiento pero que hace tiempo ya no viven en el pueblo.

El 2 de Abril a las 12.30 am. el Teniente Gobernador con ayuda de la poblacion capturo a un cumpa que en numero de tres habian llegado a la localidad para enterarse sobre lo ocurrido.

Al ver la actitud agresiva de la poblacion solo dos lograron escapar. El detenido fue entregado por el Teniente Gobernador al Comando Politico Militar de Morales. ~

Como podemos ver, si bien el MRTA dominaba anteriormente la zona hoy este ya no tiene significacion, abriendosele un espacio importante a sendero que llega a las diversas provincias del huallaga y regresa a su reducto de la ~colpa~ sin ninguna dificultad.

A pesar de ello las acciones esporadicas del MRTA en San Martin se mantienen . Las incursiones en Rioja, Lamas y Pampa Hermosa, (en esta ultima a mediados del mes de marzo una columna de 150 emeretistas desmontaron la parabolica del pueblo y se lo llevaron a otra zona siendo rescatado por el ejercito), son respuestas a la apuesta del gobierno de querer aniquilarlos totalmente en la region. Su reduccion absoluta en pequeñas columnas, debido a la entrega masiva de sus milicianos y mandos intermedios, no les permite tener un movimiento seguro, cayendo permanentemente miembros de su equipo interno militar

La anulacion de su brazo politico legal, que ha sido desmantelado en la zona asi como la anulacion en la casi totalidad de los pueblos de sus cuadros milicianos, ha restringido totalmente sus movimientos y abierto el espacio al senderismo y la contrainsurgencia. Esta ultima viene impulsando en forma compulsiva la constitucion de rondas campesinas bajo su control con entrega de armas en algunos pueblos y presencia de arrepentidos en los mismos incertando en muchos de ellos informantes que les mantienen al dia de todo lo que va sucediendo en el pueblo. .

- A la generalizacion y acelerado cultivo de la coca en San Marrtin se le añade hoy un nuevo ingrediente productivo en los valles del Sisa y Saposoa LA AMAPOLA, que vienen

abriendo nuevos espacios de comercialización con la apertura de un nuevo aeropuerto en San Martín de Alao y la consiguiente extensión de la violencia en la región.

El informe de compañeros que recorrieron esos valles manifiestan que el 22 de marzo mueren en Saposoa dos miembros de la DEA infiltrados en la mafia al ser descubiertos por estos. sus cuerpos son arrojados al río Saposoa y encontrados el 24 del mismo mes a orillas del pueblo de Sacanche

Como respuesta a ese asesinato, llegan de Santa Lucía a Saposoa 150 miembros de la DEA quienes rastrollan toda la ciudad en busca de los criminales y la mafia narcotraficante, no encuentra a nadie porque todos escapan. Curiosamente la muerte de los miembros de la DEA obliga al ejército a cambiar inmediatamente su personal militar de Saposoa y Bellavista, y desde ese día las avionetas de la droga no aterrizan más por estos tiempos en Saposoa, Bellavista y Palestina posiblemente hasta que se tejan nuevas conexiones con los nuevos mandos militares, lo que confirma las versiones realizadas insistentemente por civiles y los parrocos de Juanjui y Saposoa sobre la presencia del ejército en el narcotráfico. A pesar de ello el Comando político militar de la región, a través del General, no solo no hizo caso a esas versiones sino que exigió pruebas a los denunciantes produciéndose la salida de estos por temor a represalias.

Con ello está demostrado una vez más que el desarrollo de la coca viene dando origen en la región no solo al surgimiento del narco terrorismo sino también del narco militarismo que se benefician directamente por el ingreso de las avionetas que llevan la droga. Las expresiones públicas de claros síntomas de abundancia económica de los militares en la zona es algo que debe ser investigado. El que minuciosamente se pare en la esquina de la plaza de armas de Tarapoto podrá constatar la permanente presencia de personal militar realizando cambio de dólares o ingresando al Banco de Crédito para retirar o ingresar plata. Sin que esto sea un delito, sería importante saber si el ejército paga en dólares a su tropa y de donde proceden los fondos que están ingresando o sacan del banco.

Hoy a pesar de la acción represiva militar en la región y la presencia de la DEA con sus radares, etc. no han sido capaces de revertir el cultivo de la coca y la producción de la droga en San Martín, por el contrario su crecimiento acelerado, confirma el fracaso de una política sustitutiva que desde el Estado Peruano y países afectados intentaron implementar. En la actualidad, se puede afirmar sin temor a equivocarnos que casi el 90% de la PEA de los centros poblados se dedica a ese monocultivo y la totalidad de la juventud ya no quiere estudiar por trabajar en la chaleda o siembra de coca.

- El abandono del Estado a la economía regional han sido el principal impulsor de la reproducción acelerada de la cocalización y la violencia en la región.

A pesar de las permanentes promesas de que pronto llegara dinero fresco para la inversión y que para ello se necesitaba primero erradicar la violencia, se ha mantenido durante estos tres años creando expectativas que hoy han comenzado a tomar forma con los ofrecimientos de apoyo a través del AID a las zonas del Ponaza y el Sisa como contribución al desarrollo regional, pero las últimas incursiones de Sendero principalmente en el valle del ponaza y el crecimiento de grupos de asaltantes en diversos lugares de la región viene hechando por tierra estas posibilidades.

Para la mayoría poblacional los cuatro años de lucha por hacer de san Martín una región han concluido en un fracaso y en una mayor centralización de la política al gobierno central que se desentiende de todo y viene dejando las ciudades sin luz, agua y otros servicios indispensable.

Hoy, por anuncio del Vice Ministro de Agricultura en este último Foro organizado por la Cámara de Comercio de la Amazonia, en San Martín, se nos anunció que se viene preparando una ley de tierras que pretende subastar no solo las tierras de las comunidades campesinas de la selva sino las reservas naturales de la misma (los bosques de protección y reserva) al mejor postor así como la anulación del canon petrolero, lo que abre un nuevo campo de lucha regional a ser preparada desde ahora.

A pesar de las permanentes expresiones de disconformismo existentes en la mayoría poblacional, no existe aun un movimiento ni vanguardia con consenso, capaz de centralizar esas corrientes y convertirlo en una nueva fuerza de oposición.

- El Estado aprovechándose de la ausencia de una real oposición de masas mantiene a través de las FFAA y fuerzas policiales una ofensiva integral contra la sociedad civil que tiene diferentes formas, desde la imposición de rondas en los pueblos, rastrillajes en los FPJJ y AAHH de las ciudades, detenciones, e incursiones en el campo, enfrentamientos etc, so pretexto de erradicar la subversión, pero sin que esto haya arrojado a la fecha logros o beneficios a la población afectada por esta violencia. lo que viene creando un clima de cansancio e insatisfacción, pesimismo y dudas sobre los éxitos de esta larga lucha.

Los únicos beneficiados en esta guerra han sido los militares. Las mejoras en su situación de vida se constata en los sueldos que reciben, en la nueva fisonomía que le dieron al campamento (es mejor que un hotel con piscina y otras comodidades), En la construcción de su nuevo campamento en la laguna del Sauce que albergara a más de

1,600 soldados contando con casas a orillas del lago para la oficialidad, así como con la creación este año del Colegio Militar con un pago de los padres de familia (50 dólares para la comida) y el resto lo da el Estado, implementándoles con todo a los 90 alumnos que estudian en ella.

- El silencio de las fuerzas políticas de derecha e izquierda, luego de una fuerte y millonaria campaña electoral municipal, viene acompañada hoy por la extinción de infinidad de listas independientes surgidas durante las elecciones y conformada por ex militantes de partidos las cuales fueron derrotadas por el populismo que se consolidó en la región.

La izquierda en su conjunto quedó reducido a un minúsculo grupo. Muchos de sus antiguos y rabiosos cuadros clasistas forman hoy parte de las filas o de la dirección de Cambio 90, Nueva Mayoría, o el Populismo y muchos de ellos están ubicados en buenos puestos en la escena pública. La falta de un canal centralizador de la militancia de izquierda en la región sigue manteniendo su dispersión. Las últimas actividades orgánicas desarrolladas a nivel magisterial, y popular han sido un intento de recentralización momentánea de sectores de militancia de izquierda que deben convertirse en permanentes.

En conclusión, las políticas económicas y militares del estado en vez de avanzar a la solución de los algidos problemas de la región lo único que han logrado es extender la guerra y cocIALIZARLA, así como crear nuevos mecanismos de resistencia social con actores y escenarios permanentemente cambiantes, pero cada vez menos favorables al actual régimen, los cuales son necesarios tener en cuenta.

A las banderas del rechazo al centralismo se unen la defensa de la región y sus recursos naturales como la tierra, la solución a los algidos problemas de servicios como la luz, el agua, y la educación entre otros.

Cada día aumenta el número de opositores al régimen, pero sin una dirección centralizada que los unifique.

13

SITUACION ACTUAL DEL PARTIDO EN LA REGION

Despues del III Congreso Nacional, el partido en San Martin desarrollo la segunda etapa de su congreso regional, donde se informo sobre los acuerdos del congreso nacional aprobando en ella su Sistema Regional de Direccion, compuesta por un Comité Ejecutivo Regional (CER) de 4 personas, que deben reunirse semanalmente y por un Comité Regional compuesto por los integrantes del CER mas los responsables de los Comites Zonales (9), que debera reunirse cada dos meses. El Congreso eligio a los integrantes del nuevo CER, que recayo en los siguientes compañeros

- Sec. General c. Inti
- Sec. de Organizacion c. Galindo
- Sec. Autodefensa c. Paul
- Sec. de Economia c. Lup (Este ultimo se retiro de la direccion por trasladarse a Ica).

Debido a problemas economicos, represion policial, dispersion de los miembros de la nueva direccion, esta no logro funcionar normalmente a pesar de los esfuerzos del Secretario General, lo que obligo convocar a un CER ampliado que anulo la Sec.de Economia, encargando esa mision al Sec. General, y puso en su lugar la Sec. de Formacion y Frente Unico coptando al c. Oscar en ese puesto con cargo a dar cuenta en el proximo congreso.

Igualmente aprobo una Secretaria Ejecutiva Regional, compuesta por dos compañeros en orden gerarquico, con caracter permanente, dependiente del CER

En acatamiento a los acuerdos congresales, se informa a la Direccion Nacional del Partido que el c. Inti ocupa a partir de la fecha el cargo de miembro del CC, pero por acuerdo unanime del pleno se solicitaba al CC designar al c. Oscar como miembro de la CP nacional, avalandolo a la vez como miembro del Sistema de Organizacion Nacional (SON).

Aprobo asi mismo el Reglamento del Sistema Regional de Direccion y encargo a una comision presidida por el c. Inti y Oscar para centrar los esfuerzos por conseguir fondos economicos para el partido en la region, denominado Plan Verde el cual logro su objetivo.

Con la obtencion de un pequeño fondo, la direccion regional aprobo su PLAN DE CAMPAÑA REGIONAL con un solo punto.

R E C E N T R A L I Z A R

1. Organica e Ideologicamente el Partido en la region,

lo que exige

. Impulsar la campaña de reempadronamiento y censo general de toda la militancia en la region para saber no solo cuantos somos , sino a la vez como estan nuestros cuadros y a que se dedican

. Consolidar en esta primera etapa nueve Comites Zonales eligiendo en Asambleas congresales sus Direcciones zonales que en numero de 4 (Sec. General, Organizacion, Frente Unico y Autodefensa) debiendo el responsable zonal ser miembro pleno del Comité Regional. Encargandoseles la elaboracion de un diagnostico permanente y por escrito de sus zona, que seran alcanzadas en las reuniones del CR.

Aprobar en ella las formas de vida organica institucional asi como el tipo de organismos celulares que deben funcionar

. Desarrollar la I Escuela Politica Regional con la presencia de todos los dirigentes zonales, 40 asistentes, que constituyan la primera columna de cuadros del partido a nivel regional. Que estudien los acuerdos congresales, elaboren la propuesta del plan estrategico y tactico regional a ser discutido y aprobado en el Comité Regional.

. Impulsar la Primera Plenaria del Comité Regional como maxima instancia de direccion regional del partido.

Para el cumplimiento de esta tarea se aprobaron los siguientes COMITES ZONALES EN LA REGION

CZ01 - TARAPOTO	CZ02 - CHAZUTA
CZ03 - SISA	CZ04 - MISQUIYACU
CZ05 - PAMPA HERMOSA	CZ06 - YURIMAGUAS
CZ07 - PICOTA	CZ08 - SAPOSDA
CZ09 - MOYOBAMBA (el 8 y 9, si bien existe militancia son CL por crear)	

Igualmente se fijaron las fechas , el presupuesto y los responsables que visitarían las zonas, y se designo a un c. a tiempo completo para ordenar esta tarea.

2.Recentralizar a los Partidos y militancia de izquierda en la region

Para ello se acordo realizar las siguientes tareas

. Elaboracion de una carta abierta a los partidos y militancia de izquierda, que los convoque a recentralizar las fuerzas populares y la vanguardia. Se encargo su elaboracion al c. Oscar. Documento aprobado en la última reunion del CER.

. Comprometer a la militancia de izquierda a tareas concretas de frete unico regional en la FASMA, el FRENTE, los BARRIOS, el MAGISTERIO, la JUVENTUD, la MUJER, entre otros..

3. Recentralizar el movimiento popular y su vanguardia
Para ello se acuerdo cumplir las siguientes tareas

- . Trabajar por el exito del congreso de la FASMA
- . Consolidar el Movimiento Barrial de la Provincia avanzando a su congreso barrial y formacion de la Federacion de barrios en torno al Frente Provincial.
- . Consolidar el trabajo en la juventud estudiantil fortaleciendo sus gremios
- . Desarrollar trabajo de coordinacion con los docentes organizados en el SUTEP

En estos ultimos tiempos el Partido en la region ha logrado participar e impulsar diferentes actividades como frente unico.

- .Ha participado en la direccion de la movilizacion a traves del Frente Civico Amazonico.
- .Viene empujando la recentralizacion del movimiento barrial y el fortalecimiento del FEDISAM
- .Ha impulsado con otras fuerzas el Foro sobre educacion
- .Ha desarrollado Talleres a nivel de la FASMA
- .Ha logrado apoyar a dirigentes del Frente Regional con problemas de seguridad.

En si estamos abriendo un espacio en medio de un gran desorden y dispersion organica.

CON RELACION AL PROBLEMA FRACCIONAL

EL CER - Ampliado considera

. Que no existen razones para que c. de la direccion nacional, no solo desconozcan los acuerdos congresales y desconozcan a la direccion elegida. Ya que el Congreso no solo aprobo la casi totalidad de los documentos por unanimidad y sin mayores objeciones de la corriente, sino que a la vez logro una direccion de consenso.

. Que los cambios de posicion presentados en sus documentos de corriente no se encuadran dentro de los acuerdos congresales, convirtiendose en posiciones antagonicas a ella

y en una nueva matriz politica partidaria de la que no se comparte

. Que los compartamientos reñidos a la unidad de accion del partido en torno al cumplimiento de los acuerdos emanados por el congreso y sus Comites Centrales, no solo muestran una voluntad de ruptura, sino que a la vez vienen haciendo mucho daño en la vida organica de algunos frentes regionales que dedican mas tiempo a atender problemas caseros que los problemas por los que el partido se ha creado.

. Que el maltrato expresado en su documento a la direccion del partido, organismos intermedios y dirigentes nacionales lo descalifican como miembros partidarios.

POR TODO LO EXPUESTO ACORDAMOS

1. Que el CC de cumplimiento a los estatutos partidarios ya que los c. dirigentes nacionales en forma premeditada, se han auto excluido del partido al desconocer no solo sus acuerdos congresales y direccion nacional, sino realizar actividad fraccional y producir confrontaciones infraternas en determinadas regiones del pais.

TARAPOTO, ABRIL, 1993

INTI
Responsable Region
SAN MARTIN

GALINDO, PAUL, OSCAR
Miembros Direccion
Region 1

08/02/1993

PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA

COMITE EJECUTIVO REGIONAL



INFORME N° 001-PUM-PIURA

A : COMITE EJECUTIVO NACIONAL
PUM-LIMA

DE : COMITE DEPARTAMENTAL
PIURA

ASUNTO : SOBRE CAMPAÑA MUNICIPAL 1993

FECHA : 08 DE FEBRERO 1993

El Partido Unificado Mariateguista (PUM) a nivel de la Provincia de Piura no participó en ninguna lista Provincial, hasta el último momento estuvimos luchando por presentar una sola Lista de Izquierda, con la intención de centralizar la vanguardia y el movimiento popular, tal como era la orientación central de los acuerdos del Partido. La intransigencia fundamentalmente de la gente de I.U (UNIR-FOOEP), no permitió que prospere la propuesta, la gente del MDI, si estuvo interesada en impulsar una sola lista de Izquierda; finalmente la I.U. y MDI inscribieron cada uno su lista y el PUM por acuerdo dejó en libertad de opción a su militancia y nos dedicamos a nivel de la provincia de Piura a apoyar la candidatura de I.U. en Catacaos que finalmente no hubieron elecciones por una manipulación del gobierno; otro Distrito donde el P. apoyó, fué el Distrito de Sechura, en donde con el C. actual Alcalde se postuló con un Frente Amplio y se obtuvo la victoria.

A continuación una evaluación por Provincias :

PROVINCIA DE PIURA

En primer lugar debemos señalar que el oficialismo ha obtenido una fuerte derrota a Nivel Departamental, no ha logrado ganar en ninguna Provincia, en ningún Distrito este estrepitose de los fujimoristas en Piura y en la Región, se produce después que no lograron ir juntos C-90 y MM, por los cambios de nombres, pugnas de cúpulas incurustadas en la estructura del Estado, crisis de la Junta Provisional del Gobierno de la Región, aparición de nuevas listas de " Independientes " y sobre todo la incapacidad del dictadorzuelo y de su régimen de construir organizaciones y dirigencias propias capaces de competir en condiciones mínimas de democracia.

En la Provincia de Piura, el fracaso gobiernista queda graficado en que solo 4 de 100, respaldaron las Listas llamadas Independientes Gran Mayoría con el abierto respaldo de Yoshiyama y Rey en independiente Cambio 93; obtuvieron 1919 y 7561 votos respectivamente. Es decir de 75380 votos alcanzados para el CCD por NM-C90 y Renovación, bajaron a 9471 en las municipales.

Esta batalla perdida por Fujimori, no estuvo ausente de irregularidades fraudulentas para apoyar finalmente al candidato Armando Burneo S. del PPC, quién para apoyar finalmente al candidato quien no había tenido reparos en expresar públicamente su respaldo al golpe del 05 de Abril.

Después de una disputa voto a voto, entre el APRA y el PPC, resulta ganador el APRA llevando como Alcalde al Ex-Diputado José Aguilar Santistebán, quien obtuvo 33915 votos es decir el 27.29% de los votos válidos; seguido por el PPC cuya votación cautiva fué de 27425 votos es decir 22.07%. Gana el APRA gracias a su votación cautiva, en medio de la dispersión de los votantes en 20 listas, así mismo contaba con un candidato que en la memoria de los pobres de la ciudad, se le recuerda como el Prefecto que regalaba comida. Esta fué una práctica clientelista vía comedores populares que la implementó con donaciones, con su esposa a la cabeza; el APRA de cada 100 piuranos electores sólo 14 lo respaldan de los 15 Distritos sólo 03 ha ganado la Arena ganó el APRA por tercera vez y en el caso de las Lomas ganó el APRA a la I.U. sólo con un voto. Igual ocurre en el ámbito provincial en 1986 obtuvo 73279 votos equivalente al 54.86%, en 1989 35220 igual a 28.52% y hoy 33915 es decir 27.29%, es importante anotar que Aguilar siendo Diputado presentó un Proyecto de Ley sobre Rondas Urbanas, bajo absoluto control de la PNP y el CCFA. Su carta de presentación electoral fué orden, limpieza, y seguridad.

Por otra parte debemos precisar que el triunfo del APRA se debe al caudal de votos que traía de cada Distrito, en la mayoría en donde no ganó estaba ubicada en el 2do o tercer lugar y el PPC traía poca votación, en 07 Distritos de la Provincia no presentó candidatos propios.

Los Partidos que pertenecieron al FREDEMO, AP, PPC y LIBERTAD, si hubiesen ido juntos lograban en la Provincia de Piura un triunfo largo con 49049 votos, más aún si se le suma la votación de dos listas afines que se presentaron como Independientes por desacuerdos internos, con estas alcanzaban 57400 votos. Lo que está indicando hacia donde se orienta el principal bloque electoral.

La derecha económica, el Opus Dei, los directores y responsables de los Diarios " EL TIEMPO " y " CORREO " , así como los Canales de T.V. AMÉRICA y RTP , se la jugaron por entero por el empresario y Ex-Diputado Armando Burneo S. la Empresa de Apoyo no escatimó la presentación de encuestas que hasta el 29 de Enero lo presentaban como ganador, Burneo había sido uno de los que públicamente dió y se ratificó después en el apoyo al golpe del 05 de Abril.

El PPC para las elecciones al CCD en la Provincia de Piura, había obtenido 26,046 votos, de modo que todo su campaña municipal y su candidato harto conocido sólo apostó 1,379 votos. Esto nos indica las limitaciones de este partido para penetrar en sectores populares, habiendo ganado sólo un Distrito , el de Castilla con 9,028 votos, este distrito es básicamente Urbano Popular y lo ganan gracias a las "OBRAS" de su reelecto Alcalde. No ganan en ningún Distrito Rural. El PPC ganó en el cercado de Piura y el distrito de Castilla para el caso de AP, a nivel de la Provincia se presentaron divididos, la candidatura oficial encabezada por el Ex-Diputado Constantino Colona V. Obtuvo 14,497 votos es decir 11.66% la otra lista era la del dividente actual Alcalde Purisaca Benites, que se presentó con un grupo Independiente " Piura Adelante " obteniendo 3,178 votos es decir 2.56%. AP con esa votación se ubica en el tercer lugar del porcentaje electoral provincial AP sólo gana a nivel de ésta Provincia 02 distritos de escasa población, Vice y Cristo nos Valga.

Libertad obtuvo sólo 7,127 votos es decir 5.73% logrando sólo un regidor al Concejo Provincial.

Por el lado de la I.U. obtuvo 12,116 votos es decir 9.75% sin los votos de Catacaos en donde no se realizaron elecciones; con éstos votos la I.U. hubiere quedada ubicada en el tercer lugar antes que A.P.; debemos recordar que I.U. el año de 1,986 obtuvo 43,619 votos (32.66 %) y el año 1989 sacó 32,252 votos (26.12%) y hoy obtuvo 9.75%.

A nivel de Distritos la I.U. obtuvo un contundente triunfo en el Distrito de Tambogrande, Tercer Distrito en Electorado, volvió a ganar la I.U. otro Distrito que ganó I.U. es La Unión a pesar de que aquí la Izquierda estaba bien fragmentada

inclusivo un C. del P. impulsó una lista "independiente", obteniendo resultados desfavorables. El caso de Sechura, el actual alcalde reelecto, las elecciones pasadas ganó por I.U y hoy se presentó como independiente, apoyado por el P. obteniendo 2,737 votos (47.53); lo curioso en este distrito, es que la gente del UNIR para no quedarse sin candidato, ponen al alcalde saliente de Tambogrande, que encabezó la lista I.U, obteniendo el ridículo de 130 votos; toda la masa izquierdista y popular apoyó al c. Justo Eche, por una buena gestión realizada.

En el caso de las Lomas la I.U perdió frente al APRA por un voto de diferencia. En el caso de Catacaos, bastión Izquierdista, existió una manipulación desde arriba y perjudicó a este luchador distrito. Aquí estuvo presente irregularidades fraudulentas, que desde el Gobierno ha manipulado para apoyar al candidato del - , quién expresó respaldo al golpe del 5 de abril. Así se explica el cambio en 116 mesas del Provincial hacia Catacaos, impidiendo las elecciones en este distrito, que no solo permitió ratificarlo como bastión de la Izquierda, sino que además le permitió darle la mano a Burneo, en su disputa por la alcaldía Provincial con Aguilar del APRA. Esto último en razón de que encuestas conocidas restaban posibilidades a Burneo del PPC, por la baja votación que tenía en Distritos rurales, especialmente en Catacaos. Otra de las razones, es que Catacaos siendo un bastión - Izquierdista, se le ha perjudicado, para tener el camino limpio y acentuar la ofensiva a la Comunidad Campesina de Catacaos, en lo que concierne a la titulación de sus tierras y la fragmentación comunal que ha anunciado el Ministerio de Agricultura.

Por el lado del MDI, que en las elecciones al CCD obtuvieron 27,217 votos, hoy a nivel Provincial, en las elecciones municipales sacaron 385 votos, es decir - (1 %); con estos resultados los aires que tenían con los resultados en el CCD, se esfumaron; su candidato provincial el Dr. Luis Pizá Espinoza, Decano del Colegio de Abogados, buscó el apoyo del PUM, sacando notas de prensa sobre el caso - Sosa, también el postuló al CCD sin obtener buenos resultados. El MDI, solo ha obtenido regulares resultados en Chulucanas, quedando en cuarto lugar de los resultados con más de 2,000 votos.

Las 13 listas independientes, incluidas NM y C90, llegaron al 17.3% de los votos emitidos; C90 obtuvo un regidor Provincial. La lista de Lili Cuculisa (Nº.3) - ganó 2 Distritos rurales, Bernal de tradición Aprista y Rinconada Llicuar, donde nunca hubo lista de partidos.

Los CC. de Cura Mori, con iniciativa de Marcial Quintana, lanzaron la lista-Movimiento Autogestionario por un nuevo Cura Mori, lograron la reelección de un Alcalde, otros de este movimiento están ex-PUM "Mochistas". El caso de Sechura el triunfo del Independiente con apoyo del PUM, ha logrado aglutinar varias fuerzas populares, que merece un análisis y seguimiento permanente.

ALCALDES PROVINCIA PIURA

Alcalde Provincial	-	APRA
Cercado Piura	-	PPC
Castilla	-	PPC
Tambogrande	-	I.U
Catacaos	-	no hubo elecciones
La Unión	-	I.U
Las Lomas	-	APRA
La Arena	-	APRA
Sechura	-	Independiente
Cristo nos Valga	-	A.P
Bernal	-	Independiente
Bellavista	-	Independiente
Rinconada Llicuar	-	Independiente
Vice	-	AP
Cura Mori	-	Independiente
El Tallán	-	Independiente

PROVINCIA DE SULLANA

De las informaciones con que se cuenta a la fecha, el ganador a nivel Provincial es el Movimiento Independiente de Instituciones y Organizaciones Populares, que liderada por José Antonio Burgos Ramos, quién ganó la Alcaldía con un total de 10 mil 730 votos, contra 10, mil 648 de la lista 2% "Alianza para el Progreso" de Sullana, encabezada por Jorge Camino Calle. Por la lista ganadora, van camaradas del P. que fueron incorporados, dada su influencia en sectores populares marginales, caso de PPJJ Santa Teresita, Sanchez Cerre, etc.

Por el lado de los partidos, el que ha quedado en tercer lugar es el APRA - con 7,240 votos, la I.U quedó en quinto lugar con 4,344 votos. Por el lado de los distritos, los resultados son como sigue:

Marcavelica	-	APRA
Salitral	-	AP
Ignacio Escudero	-	AP
Querecotillo	-	Independiente
Bellavista	-	Independiente
Lancones	-	I.U

Se puede apreciar que el APRA recupera el Concejo de Marcavelica en manos de AP y este partido, mantiene el control de 2 Distritos. Por el lado de I.U por tercera vez se impone un triunfo en este distrito; de los independientes, el de Bellavista fué Alcalde anteriormente y está vinculado al MDI. El MDI que - presentó lista en Sullana ha obtenido unos cuantos votos, que casi no se aprecia en los porcentajes.

PROVINCIA DE HUANCA BAMBA

En esta Provincia tradicionalmente ha sido un bastión de AP, aquí Belaundeles entregó la "Lampa de Oro" en "mérito" a sus obras. En este distrito se puede apreciar que las partes más altas (oriental) cercanas a la ciudad de Huanca bamba se ha impuesto AP (ver cuadro) y por el lado de las partes bajas (occidental) el APRA, independientes e I.U, han logrado triunfos.

AP en las presentes elecciones pierde en el Distrito de Lalaquíz, que hoy lo ganó I.U y en los 3 Distritos restantes (Sondor, Sondorillo y Sapallába) gana por tercera vez; también ha visto su derrota en Canchaque que hoy gana un independiente. Por el lado del APRA, pierde el concejo del Faique y lo gana un Independiente Izquierdoso, en Huarmaca, se sigue afirmando el APRA, esta zona es la más poblada y extensa del distrito y cuenta en su seno con la presencia de S.L, que en estos últimos días ha victimado a 18 efectivos policiales; - dinamitando el Komancar en el que viajaban.

La segunda fuerza a nivel Provincial es el APRA, la I.U ha sacado unos cuantos votos, además en estas elecciones, gente de Izquierda promovieron frentes Independientes, que al final les ha ido mal.

En los Distritos los resultados fueron como sigue:

Sapalache	-	AP
Sondor	-	AP
Sondorillo	-	AP
Huarmaca	-	APRA
Lalaquíz	-	I.U
Canchaque	-	Independiente
Paique	-	Independiente

PROVINCIA DE TALARÁ

En esta zona se ha afirmado el Partido Socialista, a pesar que se había dividido; finalmente los resultados arrojan que las Listas Socialistas quedaron en los primeros lugares y los partidos como APRA y AP en el cuarto y quinto, la I.U no se presentó, el MDI tampoco a pesar que en el CCD obtuvo una alta votación para su candidato. El PS solo ganó en el cercado, no ha logrado ganar - ningún distrito, veamos:

El Alto	-	APRA
Los Organos	-	APRA
Zorritos	-	APRA
Negritos	-	AP
Paríñas	-	AP
Máncora	-	PPC
Lebitos	-	Independiente.

PROVINCIA DE PAITA

En esta provincia, nuevamente ganó AP, quedando como segunda fuerza el APRA la I.U, no obtuvo ningún resultado favorable, el caudal electoral se ubica como en el sexto lugar, después de los independientes; los resultados distritales son:

La Huaca	-	AP
Tamarindo	-	AP
P.Nuevo de Colán	-	AP
Vichayal	-	Independiente
Amotape	-	Independiente
Arenal	-	APRA

PROVINCIA DE AYABACA

El municipio estaba bajo el control de I.U; en esta Provincia, los resultados arrojan triunfo parcial del actual Alcalde de I.U; sucede que aquí hay bastantes votos nulos y blancos y los de CAMBIO 90 obtuvieron 2,000 votos y no tenían candidato, de igual forma hubo confusión en la cédula y debido a esto, todos los partidos están pidiendo que se anule el proceso, dado que el ganador de acuerdo a los resultados no tiene legitimidad.

Por el lado de los distritos, la I.U pierde el distrito de Sapillica y Frias; en este último, los resultados arrojan un triunfo de la lista de I.U que encabezaba el compañero Pepe del P; sin embargo, el actual Alcalde que se cubre como Independiente, confabulado con la FFAA y el Jurado, han anulado unas mesas y dan el triunfo a un Independiente, que era un disidente de la Izquierda.- En este caso, se pierde en la mesa, en el Jurado de Ayabaca. Se ha presentado un recurso, pero es difícil que se tenga resultado positivo. La I.U además se mantiene en Montero y Jililí.

El APRA ha ganado Suyo, (reelecto) Paimas y Sapilliva. Ap se mantiene con fuerza en Pacaypampa, aquí nuestro cc. del P. impulsaron una lista Independiente, a pesar que no se presentó I.U, que las últimas elecciones perdimos por 13 votos, con clara manipulación de la Fuerza Armada, hoy la lista Independiente, de orientación Izquierdista, ha quedado bien relegada.

En esta Provincia el Comité Político del PUM-Ayabaca, evaluó que las condiciones eran muy favorables, para un nuevo referente, esta decisión fue aprobada por el CER, sin embargo, hoy los resultados son catastróficos, se ha obtenido una ubicación en el sexto lugar, a pesar de que días antes de las elecciones "Edicoen" las encuestas nos ubicaban en el primer lugar. Esto a nuestro entender es un factor limitante para entrar con fuerza en la Provincia y a nivel de la centralización del movimiento popular se torna dificultoso. La lista que se impulsó, no tuvo listas Distritales, en las bases iban como I.U y en la Provincia con otra denominación, eso también afectó; se requiere hacer una evaluación seria para saber que pasó y que acciones debemos desarrollar en el futuro.

Los resultados fueron como sigue :

Suyo	-	APRA
Sapillica-		APRA
Montero	-	I.U
Jilif	-	I.U
Pacaypampa-		A.P
Lagunas	-	Independiente
Frias	-	Independiente
Paimas	-	APRA
Sicchez	-	Independiente.

PROVINCIA DE MORROPON

En esta Provincia cuyo Municipio estuvo en manos de I.U, cuyo alcalde fué del P. y que por razones disciplinarias se le expulsó; su gestión na ha sido positiva y eso se ha visto reflejado en las elecciones, que ha ganado el APRA. En esta derrota tiene que ver la gestión cuestionada y los pleitos internos de I.U, por las candidaturas, que llegó al extremo de tener 2 candidatos hasta mediados de enero; aquí en estos lios, el UNIR tiene mucha responsabilidad política. P. 14

A nivel de Chulucanas-Distrito, primero quedó el APRA, seguido por AP, luego I.U y después MDI; este último obtuvo un promedio de 2,000 votos; es la única Provincia donde el MDI, mantiene un caudal permanente; con su eterno candidato Ex-Diputado Hebert Távara. Del conteo Provincial I.U queda en segundo lugar de la votación.

El P. en esta Provincia habiende analizado los problemas a nivel Provincial- apostó a ganar en Santo Domingo, Santa Catalina y Chalaco, por ser zonas claves para la construcción partidaria y el movimiento campesino; en estos Distritos, se ganó en 2 y se perdió en Santo Domingo, los problemas de gestión y discrepancias internas por los resultados de las elecciones de candidatos de IU, ha traído como resultado la derrota, ganando un independiente que fué Sub-oficial de PNP (r) es un personaje de orientación populista anti-ronda.

En el caso de Chalaco, el actual Alcalde, militante del P. perdió en las elecciones internas de I.U y sacó una lista del MDI y postuló finalmente, a pesar de la división ganó I.U cuyo Alcalde electo es Presidente de la Central De Rondas de la Sierra Central de Piura sr. Dimas López Alcántara. El MDI quedó en

cuarto lugar.

En el caso de Santa Catalina de Mossa, el actual Alcalde de I.U ganó por - cuarta vez; es el c. Dionisio Pintado Sandoval.

En estas elecciones, el APRA sale fortalecido, gana por tercera vez en la - Matanza, sigue en Bigote, gana Salitral que lo tenía I.U (estos se dividieron y perdieron), gana además Yamango, que antes lo controlaba AP.

Los resultados fueron como sigue :

La Matanza	-	APRA
Salitral	-	APRA
Bigote	-	APRA
Yamango	-	APRA
Chalaco	-	I.U
Morropón	-	I.U
Sta. Catalina	-	I.U
Buenos Aires	-	I.U
Sto. Domingo	-	Independiente.

RESUMEN DEPARTAMENTAL

ALCALDIAS PROVINCIALES

Acción Popular (2)	-	Huancabamba
		Paita
APRA (2)	-	Piura
		Morropón
I.U (1)	-	Ayabaca
Independiente	-	Sullana
P.S (1)	-	Talara

ALCALDIAS MUNICIPALES

Independiente	-	16
APRA	-	15
AP	-	13
I.U	-	10
PPC	-	02

DEPARTAMENTO DE TUMBES

En este Departamento el triunfo lo obtuvo un Ex-Diputado Aprista Ricardo - Flores Dioses, que postulabapor una Lista Independiente Reconstrucción que obtuvo 11,657 votos, es decir 38.08 % le sigue el APRA con 6,820 votos (22.28 %) la I.U qued6 en sétimo lugar con 406 votos y el MDI en el último lugar con - 47 votos.

En Provincias y Distritos qued6 como sigue :

SA Puñilla	-	APRA
Contralmirante Villar	-	APRA
Aguas Verdes	-	Independiente
San Juan de la Virgen	-	AP
La Cruz	-	AP
San Jacinto	-	APRA
Pampas de Hospital	-	Independiente
Corrales	-	APRA
Casitas	-	AP
Matapalo	-	AP
Papayal	-	Independiente

Es todo cuanto tengo que informar para los fines per
tinentes.

C. Juan de Dios

CER
PIURA

INFORME : Situación Política Regional.

En San Martín hemos pasado en estos últimos dos años profundos y acelerados cambios en medio de confrontaciones violentas que han venido cambiando radicalmente el esenario y sus actores.

Han quedado atrás las largas y masivas huelgas y movilizaciones, las tomas de carreteras y coordinaciones entre dirigentes y autoridades del gobierno central a través de asambleas y debates públicos sobre el que hacer de San Martín en el contexto nacional y su necesidad de ser región autónoma. Hoy día los Frentes de Defensa, la Fasma y Comites de productores han perdido mucha significación, disgregándose en diferentes formas de organizaciones nuevas que vienen surgiendo en la actualidad.

Se abrió un rápido proceso de confrontación militar que subordinó todo el accionar político social a la lógica de la guerra, produciendo no sólo pérdidas humanas, sino a la vez desapariciones de pueblos como Pucayacu en el Bajo Mayo, Provincia de Lamas, y surgimiento de nuevas organizaciones, hábitos y costumbres más individualistas y pragmáticas. Producto de esta realidad hoy estamos viendo profundos cambios fruto de la imposición hegemónica militar del régimen, que logró hacer prevalecer su propuesta política a partir de acciones coherentes, bajo el amparo de leyes dictadas por el ejecutivo, teniendo como sosten de ella a las FFAA que impuso un estado duro-contrainsurgente que no sólo apuntó en San Martín a derrotar a los grupos alzados, sino a la vez a toda resistencia social política o militar, diferente a los planes del gobierno.

Entre los principales cambios podemos mencionar :

1. La concentración total del poder político en manos del gobierno a través de sus incondicionales en la región - llamense éstos C-90 o Nueva Mayoría, que se disputan el derecho de estar a la "diestra de Fujimori", en el estricto cumplimiento de sus disposiciones.

Si bien aparentemente hemos superado el golpe del 5 de Abril, esta realidad sigue vigente aún en zonas de emergencia como en San Martín donde los Comandos Políticos militares siguen subordinando al poder civil y sus instituciones en torno a su proyecto de guerra y la mantención de un "orden" de paz con mordaza, muertos perseguidos y torturados.

Tanto las elecciones al CCD como las municipales mostraron la profunda crisis de los partidos en San Martín. Los desgajamientos de cuadros dirigenciales de los partidos tradicionales (APRA-AP-PPC) en toda la región produjo la transformación de frentes o coordinadoras políticas electorales, pero sin propuestas claras y coherentes que apunten a buscar salida a la crisis vivida.

En todas las Provincias además de los partidos tradicionales se presentaron muchos frentes con carácter "independiente" que buscaban concentrar el voto disconforme. Los distritos y pueblos corrieron la misma suerte, expresando una gran descomposición y falta de proyecto de consenso que envuelva al conjunto poblacional en acciones comunes y colectivas.

La izquierda quedo relegada con la candidatura de IU que ~~no~~ ^{no} ~~logro~~ ^{no} ~~defender~~ ^{no} ~~espacios~~ ^{no} ~~en~~ ^{no} ~~algunos~~ ^{no} ~~distritos~~, no logrando ganar ^{no} ~~regidurias~~ ^{no} ~~provinciales~~.

La disputa central y mampaña millonaria se dio entre el Apra y AP seguida por C.-90 y Nueva Mayoría que fueron divididos en algunos lugares como la Prov. de San Martín.

La FFAA, CURDESAM, y todos los aparato publicos del Estado concen traron baterias en torno a sus ^{oficialistas} candidatos, utilizando la infraes tructura y gente de esos aparatos.

El accionar guerrillero incito a un Paro Armado durante esos días provocando confrontaciones en la zona del Bajo Mayo (Pucayacu-Panjoy) y tomas de carreteras, amenazando a los conductores a transitar el día de las elecciones. Su presencia en muchos pueblos para dar su posicion fue rechazada por temor a represalias del ejercito y pro duciendose mas un accionar militar de confrontacion ~~permanente~~ ^{permanente} du rante esos días, que político.

El desplazamiento militar durante la etapa post-electoral fue muy grande. Las detenciones permanentes en las carreteras a indocumen tados o sospechosos. Los ~~trastrillages~~ ^{trastrillages} en los barrios y presencia militar en pueblos considerados como zonas rojas fue un elemento de su estrategia.

Las elecciones arrojaron una mayoría poblacional votando por el po pulismo, el cual gano el municipio provincial de Tocache, Juanjuy Saposoa, Picota (aun en disputa con el Apra, pero con escasa victo ria populista presentados como frente independiente). ^{En Lamas ~~xxx~~ ^{gano}} Ap, tambien en disputa, porque el Apra veto exigiendo ser considera do el valle del Sisa, hoy Provincia del Dorado. El JNE declaró a hoy martes ^{que} la Provincia del Dorado debería ir a ~~elecciones~~ ^{elecciones} y se preve una victoria aprista en la zona. (tal como lo fue en esta campaña); En San Martín gano limpiamente AP, quedando en segundo lugar Nueva Mayoría y en Tercero AP, IU quedo al ultimo lugar, lo que ha producido una fuerte crisis en el interior de las fuerzas que la integran, buscando hoy una salida más de consenso .

En Moyobamba ganó ~~el~~ ^{el} AP y en Rioja el Apra. En la Provincia de Alto Huallaga (yurimaguas) ~~gano~~ ^{gano} AP)

En si la victoria populata barrio al resto de partidos en la region a pesar de las visitas de Fujimori, ofrecimientos de creditos a los productores, condonacion de sus deudas, y fuerte disputa post-electoral con los partidos ~~del~~ ^{del} ~~gobierno~~ ^{de oposicion}.

La izquierda por su carencia de economia, division y falta de per fil propio no hizo una campaña agresiva.

A pesar de la fuerte corriente de "independentitis" generada en to do el proceso electoral, con fuertes grado caudillista, ganaron los "caudillos" mas publicitados, mucho de ellos alcaldes que han realizado obras en sus localidades.

Hoy la pugna al interior de los partidos continua. AP emitio al igual que el apra decretos de expulsi3n a todos los que siendo mili tantes de su partido participaron en campañas electorales de otras listas "independientes". Los caudillos locales que ganaron las elecciones no sólo lograron asentarse como tales en sus pueblos, sino que a la vez avanzan a constituirse en los voceros directos

de la sociedad en sus provincias, por el voto que éste les brindo en las elecciones, descartando todo Frente o movimiento que ~~se~~ le *ayuda* hacer paralelismo político.

2. Acelerada descomposicion economica y profundos cambios en las estructuras ~~se~~ productivas de la region. a partir del abandono del Estado al incentivo del agro, industria y comercio regional. Actualmente en San Martín, producto del cierre del Banco Agrario Industrial, ENCI, ECASA, INIA, reduccion de los ministerios publicos, etc. que brinde atencion a los sectores rproductivos de la región, ha generado una reducción total de la produccion legal en especial en el agro regional, llegando al extremo de que el año ~~8~~ 92 sólo se sembró 3 mil Has. de maiz de las 73 mil Has que se sembró el 89; la cual ~~se~~ arrojó una producción de 6 mil TM. de las 146 mil TM producidas el 89; siendo comercializada sólo la tercera parte debido a problemas de liquidez empresarial y liberalizacion del mercado, quedando el resto sujeta a la intermedicacion. Mientras que en 1989 ENCI compró el 70 % de lo producido. El abandono total del Estado al agro sanmartinense produjo dos acciones entre los 15 mil maiceros organizados en el Comité de Maíz y los 10 mil arroceros. Un pequeño numero se organizo en empresas comercializadoras (1,500 maiceros en MASELVA y mil arroceros en AROSAMSA) los cuales lograron prestamos ~~externos~~ que les permitió iniciar la compra de la produccion de maiz en pequeña escala. Y vender la produccion de arroz en la costa. La inyeccion de capital fresco (2 mil dólares a Maselva y otro tanto a arrosamsa.) les permitirá tener un respiro en su proceso empresarial.)

Ultimamente, debido a la prédica de los éxitos de la privatización y ofrecimiento de apoyo externo a empresas privadas, se produjo el surgimiento de nuevas empresas de productores agrarios como ~~EXSAMA~~ GASAMSA (empresa ganadera), yuqueros, hortaliceros, etc. que buscan hoy créditos y mercado seguro para su producción. Mientras este pequeño sector de productores abre espacios en esta area, una gran mayoria de productores, en especial los más pobres y marginales ~~en~~ las capitales provinciales se ha avocado al cultivo prioritario de la producción ilegal de la coca.

Hoy día el gobierno tiene que reconocer que su gran CONVENIO ANTI DRUGAS y sus dispositivos coercitivos contra ella han sido un total fracaso. Como consecuencia de esta dura realidad los productores en su mayoria migraron empujados por la necesidad al cultivo de la coca, convirtiendose ésta ~~en~~ no solo en el principal producto de siembra, transformación y comercializacion generalizada en la región, sino en el principal factor de la distorsion económica y social en San Martín.

Actualmente el mercado de la pasta bruta oscila entre 400 a 850 nuevos soles el Kg. de PBC según el lugar donde se comercialice. Si la pasta esta lejos de la zona donde se transporta el producto a Colombia, su precio es menor, pero va creciendo en la medida que su comercio se acerca a los pueblos donde llegan las avionetas.

Su alto rendimiento (3 cosechas al año) su mercado asegurado (como directa y a buen precio en el lugar donde se produce) insumos y una gran red de intermediacion y corredores hace que este producto

se haya convertido en el eje principal de la economía regional, ya que el resto de producción ha desaparecido o disminuido.

En estos últimos meses se ha producido un reordenamiento en la producción y comercialización de la droga en el Huallaga.

En la producción aparte de las incursiones de la DEA, DOIS americana, del accionar del ejército que hoy comenzó a quitar PBC a los productores, de los asaltos en los caminos o carreteras por parte de ex sicarios de la mafia, etc. se han producido nuevos males en la ~~planta~~ ^{planta} que además de la "escoba de bruja", "seca seca", se viene generalizando la caída de las hojas a los dos meses (60 días) un mes antes de que se entre a la cosecha, lo que produce graves pérdidas económicas al productor por más de la mitad de sus utilidades, no compensando sus ingresos con ~~en~~ la inversión realizada.

A ella se agrega el retiro de las "firmas" de muchos lugares por problemas de inseguridad = como el sucedido en el bajo Huallaga (Pampa Hermosa) que en el mes de Diciembre la avioneta fue asaltada por sicarios y desvalijada, procediéndose luego a acciones armadas en el "campamento madre del MHTA por el ejército y detención del jefe de la firma narcotraficante de la zona, que después de una semana fue suelto y actualmente está retirado del negocio.

Igual acción sucedió en el Alto Huallaga. Campanilla considerada como zona de aterrizaje de las avionetas fue tomada por la DEA y ~~en~~ la aviación sembrando sus pistas de aterrizaje con grandes bloquetas de concreto, (pero a pesar de ello la población las retira por la noche para realizar vuelos esporádicos.)

El desplazamiento de las firmas a lugares seguros de aterrizaje de las avionetas ha producido crisis económicas en algunos pueblos ~~en~~ ^{en el que} inicialmente están ~~en~~ ^{en} las mafias. El surgimiento de pueblos olvidados que de la noche a la mañana centralizan importantes economías y se realizan fuertes negocios de la coca. ^{comenzó a vender} En la actualidad existen más de 15 firmas coccaleras afincadas ^{entre} en Saposoa y Bellavista dedicadas al acopio de la PBC y el envío de mercancía vía los vuelos ANTONOV, que ~~no~~ ^{no} solo han desplazado a las pequeñas avionetas que llevaban solo 500 Kg. como carga, sino que han superado su transporte llegando por vuelo hasta 2,500 Kg. saliendo dos o tres veces ^{por} semana del aeropuerto de Saposoa a un costo de U\$ 6,000 por vuelo que es cobrado por el ejército que "cuida la zona".

A pesar de la destrucción de los cocales por las enfermedades y las permanentes confiscaciones de su producción, los productores de la zona aseguran persistir en la producción coccalera ^{por ser} ~~por ser~~ el único producto rentable que tiene mercado asegurado y precios que de una u otra forma mitigan la necesidad del productor.

A esta desatención del agro regional y su distorsión se agrega ~~en~~ los despidos masivos de trabajadores en las ciudades, graves problemas energéticos que dificultan el desarrollo de la industria que no les permite competir con ~~en~~ el mercado liberalizado.

A ella se agrega la reconcentración de las finanzas con el cierre del Banco Popular y las cooperativas, el cambio de razón social del Banco Amazónico por Banco Continental, la afirmación del Banco de Crédito como principal ente financiero regional muy ligado desde hace años al lavado de los cocales en la región.

A pesar de ello, la pequeña y mediana industria casi familiar ^{ARTESANAL} creció

dedicando su atención productiva a ese gran sector poblacional marginal a partir de la creación de pequeñas panaderías, vinagreras, etc. Por su lado los trabajadores despedidos constituyeron muchos sus talleres diversos desde zapaterías, costurerías, etc. hasta pequeños institutos u ONG de apoyo técnico a organizaciones productoras, entre otros. El crecimiento de la informalidad tiene diferentes caras. Los mercados se llenan de vendedores ambulantes, carretilleros, vendedores de ropa usada y fierro viejo, ~~pruden~~ productores varios que ellos mismos elaboran. La ilegalidad también crea su mercado, los cambistas, y lolitas de todas las edades se ha proliferado en las ciudades.

Los niños inundan las calles ~~con~~ vendiendo curiches y otras cosas de consumo popular.

En si se ha creado un gran mercado ocupacional de la informalidad y la sobrevivencia que no ha sido aun ordenado, ^{ni centralizado} por su gran dispersión y dedicación permanente, lo que no les da tiempo para otras labores sociales.

- Esta realidad productiva ^{viene} ~~ha~~ modificado profundamente las estructuras sociales. A las anteriores que aun subsisten como los arroceros, maiceros, centralizados en sus comites de productores y la FASMA se suman las empresas que ~~se~~ vienen creando, y toda la red que viene produciendo la informalidad de la coca.

En la ciudad los gremios laborales como la FEB, CITE, Agricultura etc. otrora fuertes centrales laborales hoy son casi imperceptibles, quedando solo salud y educación con alguna vigencia y grado de movilización y lucha centralizada. Hoy en día se esta preparando una desarticulación en el Sutep. Pero en su conjunto existe una gran dispersión, sin capacidad de recentralización y confrontación conjunta. en el corto plazo.

La FASMA como central única campesina y el Frente de Defensa Regional como poderosos instrumentos de centralización popular en la región perdieron peso y espacio social, no sólo por las contradicciones y conflictos internos, sino por el accionar represivo desatado contra sus dirigentes principales, debiendo muchos de ellos ~~que~~ esconderse, refugiarse en otro país o estar detenidos por terrorismo o apología del terrorismo como sucede con Centurion & Izquierdo Regalado y ultimamente con el Sec. de Actad de la FASMA detenido por el ejército con armas encontrados en su huerta, ^{pretendiendo el}

Los que quedan libres, desarrollan actividades ~~diversas~~ diversas de sobrevivencia, buscando recentralizar el movimiento ~~xxxxx~~ bajo nuevas formas de relación y organización gremial, teniendo una gran dificultad en ese trabajo debido a que las nuevas formaciones sociales aun mantienen su dispersión y carecen de una identidad propia lo que necesitan un ^{largo} y permanente trabajo de consolidación.

En la ciudad, fruto de esta violencia desatada surgió un nuevo componente social : los desplazados que se han concentrado en los cinturones marginales de la ciudad : los barrios ^{o Asentamientos Humanos.} Actualmente producto de la dación de las leyes 25990 y 25980 se logró recentralizar y movilizar a duras penas un sector social principalmente empresarial, sacando una marcha y mitin dirigido por el Frente Cívico de San Martín, uniéndose a la lucha emprendida a nivel regional por los pueblos de Iquitos y Ucayali.

viene con el proceso de subordinación con el proceso.

6

Esta accion conjunta logro hacer retroceder al gobierno ~~en~~ que emitio un decreto supremo No. 007-PCM/93 en el que suspende la ley 25990 por 120 dias para ser reformulado. Mostrando un pedazo del talon de aquiles del gobierno en la lucha de las regiones por su representacion en la politica nacional y su autonomia en el ejercicio de sus funciones, el cual consideramos importante trabajar en el proceso de recentralizacion de esa gran masa poblacional dispersa en la actualidad, carente de un proyecto unitario y de banderas que le permitan confrontar con el actual regimen neoliberal.

4. Como una forma de afianzar su poder y legalizar su accionar, el Estado ha modificado radicalmente el sistema judicial y la legislacion en especial los temas de narcotráfico y terrorismo, sometiendo a los comandos politicos militares en las zonas de emergencia. El juzgamiento de los inculpados por apologia del terrorismo : Segundo Centruion y Lorenzo Izquierdo son una muestra palpable del caracter subordinador de este poder al mando militar. El intento de dar un ejemplo a dirigentes y pobladores que intenten subvertir su orden establecido o mantenerse críticos a él hace que la presion del ejercito en momentos de dar el juez Barrantes el fallo contra los principales dirigentes de la Masma sea total. En la actualidad en los pueblos del interior por donde anda el ejercito la unica ley que vale es la del mando que dirige el peloton, produciendose muchos abusos de autoridad y atropellos a la ciudadanía - como puede verse en los informes que adjuntamos. La ampliacion de la edad, de la pena y del radio de influencia del delito con la "apologia", viene tocando a profesores, dirigentes y pobladores que por el solo hecho de tener algun libro, folleto escrito, etc. pueden ser considerados sospechosos. Hoy en dia la punteria esta puesta a los maestros que acusados muchos por terceros producto de torturas o venganza personal vienen siendo llamados por el ejercito para "esclarecer". La desaparicion de mecanismos de control sobre estos casos y defensa, como lo venia haciendo la Iglesia, hoy dia han desaparecido. Todos temen defender por temor a ser considerados sospechosos de terrorismo. La falta de un movimiento centralizado que permita organizar la defensa de la vida ciudadana como inicialmente lo hacia el frente, hoy no existe.
5. Los cambios legales han permitido producir cambios en lo militar y en el propio curso de la guerra en San Martín. El accionar del ejercito no sólo generó fuertes golpes a los grupos alzados en el bajo ~~huallaga~~ ^{Mayo} y alto mayo (MRTA) o Alto Huallaga (SL) sino que a la vez avanzo a en la creacion de rondas campesinas a manos del ejercito en pueblos donde éste afirmo su presencia como San Miguel, Maceda, etc, en el Bajo Mayo, Los rastrillages generalizados en los barrios considerados ~~nojos~~ ^{nojos} en las ciudades y pueblos ha venido acompañado ~~de~~ con la siembra de "inteligencia" a partir del pago en dinero o productos a los informantes sean estos ronderos o personas individuales, poseyendo en algunos pueblos como Juan Guerra ~~boquitoquis~~ boquitoquis para que se comuniquen con el ejercito.

Su intento de atraer a sectores sociales a través de la atención de salud, entrega de biberes luego de cada incursión militar o rastillaje previo empadronamiento, viene acompañado de programas de "desarrollo" como construcción de puentes y carreteras, etc. buscando con ello cambiar la lógica de opinión de la población a su accionar militar.

A pesar de ese intento de mostrar nuevas actitudes para nuevas mentalidades en la población, la mantención de una lógica de ejército de ocupación con coerción y autoritarismo es la predominante. Las incursiones del ejército en Pucayacu y San Roque expresan la otra cara de su actitud. *Verdad: adfuate* Los abusos y maltratos a la población. El mantener a campesinos detenidos durante días y llevados por el monte por la fuerza como acompañantes es parte de esta agresión.

A pesar de ello el curso de la guerra ha cambiado. Los pueblos han perdido su fuerza centralizadora a través de sus frentes de defensa comunal y provinciales. Los productores organizados en sus gremios dejaron de funcionar por temor a represalias, del accionar permanente del ejército en los pueblos. Muchos pueblos se han reducido o desaparecido, así como los que quedan ~~no~~ rechazan cualquier comunicación con grupo alzado que se les presente.

El control territorial del narcotráfico ya no lo tienen los alzados en la mayoría de la región sino la FFAA. Y cualquier decisión o negociación política pasa previamente por la censura del comando político militar de la zona. *La vocación del ejército con "Vaticanos" un capo de la Mafia en Juanpuy muestra una estrecha ligazón entre ellos y los financieros.* La ofensiva total ha tenido sus frutos con un gran costo y una gran cohesión en el conjunto de la sociedad civil.

6. Tanto el desarrollo de la violencia producto de la coca y la guerra han venido produciendo cambios en los valores y concepciones ideológicas de las gentes.

Hoy día la creencia del mercado externo como necesidad para el desarrollo es predominante en la población (no podemos salir adelante si no nos apoyan), la necesidad de constituirse como empresas para conseguir financiamiento, cambiar roles y hacerlo más gerencial ~~del~~ los gremios, etc. es la conversa permanente.

Todos aceptan la necesidad de un gobierno fuerte que limpie la inmundicia y ponga orden. *Por el* derecho a la vida, ~~ni~~ a la conservación del medio ambiente sigue siendo solo un discurso o de terrucos o ecologistas. La destrucción de la vida institucionalizada desde el estado y sus aparatos represivos y depredación ecológica producto de la generalización del cultivo de la coca viene acompañada de una degeneración no solo en la producción con el surgimiento de nuevas variedades de enfermedades, sino sociales como *la* drogadicción, prostitución, delincuencia y degeneración familiar fruto de la necesidad de sobrevivencia, produciéndose la pérdida de los valores tradicionales y el acomodo a la vida fácil.

A ella se acompaña el control de los medios de comunicación expresado en la censura y seguimiento de los noticieros por el servicio de inteligencia, así como la autocensura de los propios propietarios a sus corresponsales si es que salen de los marcos impuestos por el comando político militar de la zona.

A pesar de continuar las confrontaciones - dispersas - éstas no se conocen. A excepción de lo que emite el Comando Militar.

En estos últimos tiempos, desde el mes de diciembre se inicio intentos de subordinación del aparato educativo en función a la lógica contrinsurgente de revisar los contenidos, controlar a los docentes imponiéndoles la amenaza de apología a todos los dirigentes del Sutep siendo muchos de ellos llamados por el comando para esclarecer su situación por denuncias hechas por "terceros."

Esto ha ido acompañada especialmente durante las elecciones al CCU de una política generalizada y velada de persecución de las ideas, expresada en la confiscación de libros, en los rastros o allanamientos domiciliarios, intervención de los centros de estudio, con la requisita de libros, mostrando de esta forma interés por desterrar concepciones ideológicas "externas" y recuperar la hegemonía de la sociedad a partir de la represión e ilegalización de determinadas ideas o ideologías.

CRISIS DEL PARTIDO : PERDIDA DE INICIATIVAS.

Después de la culminación del congreso regional del partido en San Martín, ingresamos a una fuerte disgregación de fuerzas y dispersión de militancia que puso en crisis la organicidad interna del partido.

Los graves problemas económicos de la totalidad de sus miembros, la carencia de recursos que permitan desplazar compañeros para cumplir las tareas emanadas por la dirección.

La dedicación mayor a labores ocupacionales que permitan sobrevivir a la familia. Y la falta de una estrategia y plan de acción que a partir de campañas permita reorientar al partido acorde a lo aprobado en el Congreso nacional, fueron algunos de los problemas que tuvimos que afrontar en estos últimos meses.

El intento de atender prioritariamente los problemas familiares como la construcción de una vivienda y pago de deudas por parte de los principales dirigentes del frente descuidaron las tareas de recentralizar el partido y reorientar el trabajo. A ella se agregó en forma secundaria la agresiva acción del ejercito que obligo al conjunto de la militancia a protegerse ante cualquier intento de detención, ya que desde la volanteada en el CCD, y la detención de los profesores Jacinto y Semira vinculados a IU producto de los volanteros encontrados, se ordeno realizar actividades legales y persistir en la vida organica interna ~~xxxx~~ guardando la seguridad necesaria.

A partir de esa fecha las permanentes convocatorias a la nueva dirección no llegó a su efectivización debido a diversos problemas laborales y cruce de horarios o locales.

A esta dispersión se agrega la solicitud del responsable de Organización del P. c. Ivan de retirarse de la dirección por problemas familiares, y del mismo responsable general regional c. Inti de retirarse por un tiempo para cumplir labores familiares.

El retiro de la c. Lupe a su tierra dejo al equipo con un dirigente menos, lo que produjo nuevas inestabilidades en la dirección.

El plan trazado por el nuevo mando no funcionó, como era en un primer momento consolidar una columna de cuadros en la región que les permita consolidar el partido y tener permanente relación con estos. No se pudo hacer ninguna bajada a las zonas debido a los graves problemas económicos existentes. Sólo se tuvieron reuniones aisladas y e inorgánicas con los responsables que llegaban a hacer algunas labores personales o de sus gremios, pero no una acción sistemática y programada en forma colectiva.

La pérdida de iniciativa en la campaña electoral municipal produjo un desentusiasmo total del partido en el debate político regional y acentuó la dispersión existente hasta esa fecha. Algunos c. se retiraron, otros salieron del partido, solo quedo un número pequeño en cada lugar, debido a las responsabilidades gremiales que ejercían y a la necesidad de coordinar acciones a nivel regional.

La imposibilidad de poder tener una reunión orgánica que discuta las solicitudes dilato el problema de dirección. Recien la semana pasada se pudo reunir una dirección ampliada acordando mantener todo el cuadro directivo en sus puestos, captando nuevos c. a la dirección regional y proponiendo una comisión que elabora un plan político

que permita al partido revertir esta grave dispersion y perdida de iniciativa.

Las vicisitudes realizadas en estos ultimos dias a los c. de provincias permiti6 recentralizarlos y levantar su moral. A pesar de ello la tarea de constituir la columna de cuadros regional y un plan de centralizacion permanente siguen vigentes.

En todos los lugares el principal problema que tienen todos es el economico. Nadie tiene ni para comer, viven del dia. En el campo se se ordeno producir coca. La que no era posible que mientras que todo el campesinado se dedicaba a esa labor, la gente del partido siga manteniendose en la produccion legal del maiz, sin entrar a organizar este sector que hoy dia se habia expandido en toda la region.

Un segundo problema es la represion y el temor a responder a ella con una poblacion que a la defensiva busca s6lo atenderse a si mismo. La perdida de espacios politicos y gremiales se ha generalizado. Ante ello propusimos incidir en la formacion de sectores empresariales buscando constituir gremios a ese nivel que se relacionen con los gremios regionales que estan hoy buscando financiamiento para sus actividades productivas.

Politicamente se via como una cuestion urgente el de capacitar una columna de cuadros a nivel regional que trabajen la linea del partido, lo asimilen y elaboren sus planes de accion practica ~~maxima~~ que pueda ser evaluada permanentemente.

Un cuarto problema es comprarse el lio de la recentralizacion de la vanguardia politico-social regional. lo que exige un trabajo muy fuerte en los gremios, y con ~~la militancia~~ la militancia de los partidos de izquierda hoy dispersos, acompañado de un plan de accion minimo y una propuesta programatica que arme a la militancia.

La capitalizacion politica del frente civico en estos ultimos dias muestra que aun sigue ~~si~~ estando vigente el problema regional como referente centralizador del conjunto social que necesita no solo una propuesta recentralizadora, sino a la vez un equipo capaz de hacerla practica.

El abstencionismo generalizado del partido en la region ha ~~hecho~~ hecho peligrar al partido en su conjunto.

En Yurimaguas s6lo se pudo reunir con 8 c. con quienes se reprogramo el congreso local y la eleccion del mando previa escuela politica y trabajo de recentralizacion local.

En Pampa Hermosa, la situacion de mantenerse activos en sus gremios y participando en la lucha electoral del pueblo a través de candidatos indirectos abrio un espacio importante de relacion con el municipio local que permitiera asentar un buen trabajo en el corto plazo.

En Chazuta, la falta de una atencion a los c. que participaron con lista independiente en la campaña electoral no permiti6 recentralizar las fuerzas ~~del~~, del partido ni realizar una campaña agresiva. La disputa entre AP y Apra fue la principal.

En Moyobamba, el problema de la incomunicacion hizo que c. nuestros con Emigdio soto encabezaran la lista de IU, la cual tampoco fue atendida por nadie.

ALTO HUALLAGA : JUANJUY

A pesar de que en el Alto Huallaga la dea y Does peinan la zona en Campanilla, y el caserío Shumansa la coca impera. Las chacras de los coccaleros esta a dos horas internado de los pueblos por los causes de quebradas como Mujarrayacu. En ella la gente prduce la coca en dos zonas: en la parte baja y alta. Allí mismo siembran cosehcan y la procesan, para luego venderlo en forma bruta en la ciudad, debiendo recorrer largos caminos para llegar a zonas del mercado. con el riesgo de ser atracado por asaltantes de caminos. cuando los productores bajan a campanilla.

En campanilla el productor comercializa a traqueteros, pagando lo que quieren por la bruta debido a que el mercado de la zona ha sido destruido el areopuerto por la dea., el cual hizo en la pista unos bloques grandes de cemento sembrados en toda ella, junto un una red de alambrado.

Cuando esa firma existía había en el pueblo varias firmas que se disputaban el mercado de la coca. Hoy no existe ninguna. Sólo existe un comprador llamado "LIONEL" que parece estar enganchado con ~~la~~ la fuerza armada. (~~existe un sistema de revisión~~)

La fuerza aerea controla el Alto huallaga, revisando todo lo que baja por el rio. Existe una supuesta confiscacion por parte de la fuerza aerea de las bolas de PVC, pero existen rumores de que en vez de tirarlas al rio las comercializan con las firmas. Existiendo un acuerdo con ellos.

En el mismo pueblo se producen asaltos hoy., por los sicarios que quedaron sintrabajo. Hace 6 meses era una ciudad prospera y con un fuerte movimiento economico, ~~hoy es muy debil~~ y mucha presencia de gente extraña. Hoy es un movimiento muy debil.

Los asaltantes se camuflan como operarios de los productores y se convierten en informantes de sus grupos para ~~hacer~~ hacer aslatos en las carreteras o caminos de ~~hermadura~~ hermadura. (entre las formas de infiltracion estan las peonadas, los jahladores de coca, etc. y pasan la voz a su grupo. La zona de punta arenas o shumansa es un sector muy movido. Mas alla, como Nuevo ~~Progreso~~ San Martín, La Unión, los cocales ya se quedaron secos. por bombardeos, pastillas, etc.

Actualmente en la zona no hay otra produccion rentable que compita con la coca. Todo es a cocalizado. ~~Producto de la debilidad~~ la coca ha iniciado un proceso de regresion en su produccion debido a las plagas que hoy la atacan como la cola de bruja.

Esos rebrotes de parasitos no permite un buen rendimiento economico de la coca y la gente comienza a arrepentirse con la forma como se viene produciendo con un mercado cada vez centralizado, focalizado y restringido a un sector economico pequeño de la region : los más sanos de ella.

Debido a las diferencias geograficas y climaticas cada zona tiene un periodo de cosecha y siembra. Esta realidad hace que los dedicados a este tipo de producción realiza labores culturales ~~de~~ con colaboracion participativa de la población.

Actualmente todos los que realizan labores culturales en sus fundos se apoyan en un tipo de relacion social produc o de formas ancestrales de producir como el Choba Choba. El joranl es de 150 a 200 mil centimos.

Debido a las plagas que inundaron los cocales, el campesino ya no cosecha mucho porque pierde. Esta plaga viene inclusive en el mismo almácigo nacen las semillas malas.

Las relaciones del productor con el peon. se da a través de las chacras creadas, colección de hoja y volteada de la hierba.

Gana actualmente 200 centimos.

Una vez hecha la chacra se tienen listos los almacigos para sembrarlos haciendo la siembra por periodos en la medida que la lluvia llegue.

para que pueda ser transplantado luego de 3 meses de germinación.

Su procedimiento es más sacrificado. La gente madruga para jalar la hoja de coca. De la jalada se deposita en unas posas llenas de agua

donde lo pisotean con la orientación del químico. Al tercer día de la remojada el químico trabaja en el cortado para que ese ácido sirva

en la tanqueada. En el tranque de procesamiento

se hace la batida por el químico, que lo va probando. El querosene

sube si adormece le hechan más cal y le baten, si es amarga es que aun falta sacar la PBC. Cuando ya no hay droga ya no amarga.

El químico cobra 15 dolares por Kg. otros 30 U\$..

El segundo riesgo en la COCA es el robo de la plata en los asaltos.

Hasta en medio río y en el bote quitan la plata. El mismo ejército quita.

Cuando no hay vuelos en Alto Huallaga se sabe que la pasta migra a Saposoa, yendo todos los traficantes a ese lugar, llevando la pasta en cargas de bestia por caminos de herradura.

La gente siembra coca en San Martín porque es la única alternativa de solución a sus problemas, ante la caída de ENCI, Banco Agrario, no existiendo nada desde el estado que garantice algún tipo de producción rentable y con mercado asegurado. Hoy por eso todos siembran coca.

SL atraviesa por esa zona con dos objetivos :

La primera como zona de paso para incursionar en campanilla y punta areanas y la segunda para llegar a las chacras de los cocales y jalar a la juventud que en ella cosechan la hoja. Les propone organizarlos para formar sus comités de cocales teniendo como base militar de apoyo ellos. Como los productores conocen hoy las consecuencias

nadie quiere ya meterse con SL. Después de las chacreadas todos desaparecen de las chacras. El cultivo o limpieza de los cocales es por

Ha. cobrando 400 \$ la hectárea, casi el precio de un Kg. de PBC.

Allí donde no hay peon es tipo choba choba.

Algunos queman la hierba con combeo echándole gramoxone que no desaparece a pesar de la lluvia.

El informe de EXPRESO sobre Pistas clandestinas vías preferidas por narcotraficantes en el Alto Huallaga es correcto. Ver. miércoles 17 Febrero 93.

SAN ROQUE DE CUMBAZA :

Ubicado a orillas del río Cumbaza, pueblo con más de 300 habitantes se presentaron varias listas en el proceso electoral, siendo los principales C.90 conformado por gente "independiente" salido de otros partidos y apoyados por independientes.

Desde 12 días antes de las elecciones gente extraña comenzó a llegar al pueblo entre hombres y mujeres, que compraban con dólares víberes y marchaban aguas arriba. Algunos decían que eran narcotraficantes debido a la proliferación de mafias en la zona.

Cuando los campesinos iban a sus chacras eran cuadrados por gente armada, deteniéndolos. Esta gente quiso sacar al candidato de C.90 y como respuesta a ello el ejército fue a apoyarlos.

El miércoles 20 quisieron hacer mitin los de C.90 pero desistieron por temor a ser agredidos por subversivos.

El miércoles 20 llegó el ejército por el chontal por la madrugada y se llevaron a pobladores de guía para hacer conocer el campamento donde estaban los subversivos. Por la mañana se produjo tiroteo cercanos al pueblo realizados por el ejército.

Ese mismo día llegaron dos personas al puesto sanitario de San Roque queriendo obligar al sanitario a acompañarlos para curar unos heridos, ante la negativa del sanitario se llevaron las medicinas del local.

El alcalde saliente conformó un Frente de Integración del Alto Cumbaza, siendo uno de sus candidatos el Sr. Hernesto Regifo Saavedra de 45 años de edad, profesor cesado, casado, hoy agricultor.

El ejército los acusó de colaborar con la subversión por el hecho de haber ido a su chacra, lugar cercano donde se encontraba el marta. Fueron detenidos junto con el Alcalde.

Al momento de la detención el capitán Brando los golpeo abusivamente a ambos involucrándoles en una supuesta conversación con el movimiento. Los llevaron a otro pueblo. En San Pedro los tiraron bajo la banca del carro pasando los soldados por sus encima pisándolos.

En el campamento de morales los golpearon por todos lados por los suboficiales. Cuando éstos se retiraban eran golpeados por los soldados. Junto con él estuvo el gobernador y un colaborador que no fueron tocados. Este colaborador conto que el movimiento estaba en el monte.

Vendado lo llevaron a una oficina donde lo interrogaron, le exigían que diga la verdad, como son, como se llaman. Querían que digan lo que ellos querían saber. Trajeron a una tal "tania", se turnaron permanentemente durante mi interrogatorio. Lo amenazaron con cuchillo. Le amedrentaron diciendo que su hijo también estaba detenido. y le exigían decir lo que sabe a cambio de la libertad de su hijo. Querían saber donde estaban los heridos.

Agarraron a un senderista de comas ^{por escritor} que comenzó a colaborar y le pusieron comingo.

Los soldados temen que la gente mire la forma de trato que dan en el cuartel a los detenidos.

El Gobernador converso con el coronel y general y aclaro los problemas. Pero como el general no determina una vez detenido, todos tienen que pasar por el proceso del interrogatorio.

Si volador le dieron cien soles, pero brando dijo que le dieran además alimentos (leche y otros).

En la madrugada del 28 de Enero salieron en dos carros hacia San Antonio y allí recibieron una golpiza del jefe militar "brando". en el estomago, cara y huevos.

Ellos no compran viveres en los pueblos sacan a la población y los amenaza diciendoles por que cuando vienen los terrucos les dan y por que cuando viene el ejército todo niegan ?...

Amenazo a los detenidos a cuidarse con denunciar lo que ven o les hacen porque serian muertos.

Como el alcalde del pueblo no llevo a saludarlo le llamo para hacer lo ranear en la plaza, llamandole a presentarse al dia siguiente en el campamento de morales., en caso contrario la patrulla lo llevaria. Caminando hacia el pueblo de San Roque detuvieron una moto que regresaba de sufragar, le amarraron al propietario y le hablaron como cumpas. Todos iban vestidos de cumpas. Le dijeron que le trozarian los dedos por haber sufragado. Le pidieron que de para las gallinas si queria ser liberado, donde el dueño de la moto por temor.

Todos los que regresaban de sufragar les interrogaban fuertemente haciendose pasar por cumpas., preguntandoles si estaba el ejército ahí. Al llegar al pueblo la gente se a usto, pero al ver que conversaban muy bien entre los soldados, se acercaron.

El dia de las elecciones fueron a las chcras donde supuestamente estaban los alzados y ahí detuvieron a dos jovenes, los cuales ofrecieron llevarles, los vistieron de soldados como a nosotros y les pusieron la capa y cubrieron su cara con pasamontañas.

No encontraron nada en los lugares donde llegamos. Pero empezaron a cargar con todo lo que ahí había : gallinas, cerdos, etc, repartiendose entre los oficiales y la tropa. Se llevaron además radio, dinero etc. Todo lo que encontraron.

Finalmente encontraron a un joven y lo torturaron, encontraron con el un librito voz rebelde y lo llevaron a lugares para que delate.

Los soldados decían "chapamos un tucú". En el pueblo brando ordeno concentrar a la población y les amenazo con reprimirlos si es que no colaboraban, los soldados con caramelos y otros preguntaban a los niños y ellos decían donde estaban y e ~~cincin~~ inclusive delatahan a los padres. A las mujeres las insultaban y maltrataban obligandolas a coninar para ellos.

Antes de retornar el ejército soltaron a los detenidos y salimos libres sin firmar un solo documento. Los jovenes pagaron 50 y 40 por su libertad. Se llevaron todos los cerdos que encontraban.

Como le buscaron al técnico sanitario Javier Saavedra Dávila, éste fue trasladado a otro lugar por el area de salud.

Igual suerte corrio Hernesto Rengifo Saavedra, quien luego de ser liberado emigro a otro pueblo por temor a represalias.

Tarapoto, 4 de Febrero de 1993

PUCAYACU :

Pueblo de la Provincia de Lamas, en el Distrito de Tabalosos, ubicada a ~~xxx~~ orillas del Cahiyacu, afluente del Río Mayo, en la zona comprendida como Valles del Bajo Mayo, cerca de San Miguel del Río Mayo. Inicialmente contaba con 70 habitantes. En la actualidad producto de la guerra apenas si quedan cinco familias morando en ella, producto de la persecución y bombardeos que realiza el ejército en la zona cada vez que incursiona allí. Los que resisten son solo cinco familias metidas en sus chacras. El pueblo esta hoy monte porque ya no salen los que aún quedan en ella. El ejército en la última incursión quemó sus viviendas de los que aún quedaban en ella.

El movimiento tupamarista acampa cerca del pueblo, pero ya no recorren los caminos carreteros, sino salen por los montes para no comprometer a la población de la zona o encontrarse con el ejército.

El Miércoles 27 de Enero el MRTA se enfrentó con el ejército en Alto Pucayacu desde las 10 am a una. Al siguiente día ingresaron por San Miguel unos 200 hombres del ejército y fueron hacia Alto Ungurahui encontrándose con el marta en el caserío de Pucayacu combatiendo durante dos horas en sus cercanías. Los soldados agarraron a campesinos, los torturaron y exigieron que digan donde estan escondidos los alzados.

El viernes la patrulla del ejército entró a Puchana acampando en ella, produciéndose otro enfrentamiento de una hora, siendo acompañado por el bombardeo de los montes por el ejército.

En esa zona el ejército detubo a dos moradores del lugar. Una señora : Olinda Pizando y un muchacho; Marcial Apuela, los cuales fueron torturados para que digan donde se esconden los alzados.

El que comandaba esa compañía era un oficial apodado "Grande". De esas zonas se robaron gallinas, chanchos, entre otras cosas. Sobre esos enfrentamientos el Comando Politico Militar no se pronunció. Pero hasta ahora la patrulla sigue ingresando por la ruta. luego de una semana de haberse dado la confrontación.

Producto de esta guerra, la gente esta saliendo a vivir a otra zona quedando totalmente abandonado el pueblo. Un monte.

Dos hombres escaparon de la ~~bañ~~acera, y estan huidos.

En panjuy producto de las torturas hay 20 ~~xxx~~ personas acusadas de terrorismo. Para ello los colgaron del mango y los ~~marraron~~ del cuello.

PANJUY :

Pueblo de la Provincia de Lamas, en el Distrito de Tabalosos, ubicado a orillas del Río Cachiyacu, afluente del Río Mayo en la zona del valle del Bajo Mayo, cerca de Pucayacu. Inicialmente contaba con más de 150 familias y hoy no llegan ni a cincuenta, producto de las migraciones ante la guerra desatada en esa zona.

El 30 de Enero la población reunida acuerdo comunicar al responsable del marta que se retiren de la zona debido al gran malestar que esta ba generando los permanentes enfrentamientos producidos.

No querían seguir el ejemplo de la encerrona producida a 300 hombres en San Miguel del Río Mayo en Abril del año pasado (92) ya que los

declarantes ya no se quedan en el pueblo, migrando a otros lugares por temor a represalias. Hoy día la gente no sabe donde ir debido a la gran dificultad económica y carencia de un lugar a donde llegar. Prefiere por ello quedarse en la zona y aguantar la presencia de confrontación desatada en ella.

El ejército reunió a la población y los tiraron al suelo dándoles a palos, dirigidos por el oficial Grande.

De Panjuy hicieron bajar a San Miguel a 4 hombres haciéndoles cargar lo que agarraban. Les soltaron en San Miguel mascrándolos.

La población no quiere denunciar estos hechos por temor a ser llamados al campamento para que esclarezcan lo vertido y lo depositen en él.

El oficial Brando dijo que si lo denunciaban regresaría a matar a todos. Este oficial logro su asenso de capitán en la acción que realizó en Pampa Hermosa, en el llamado "campamento madre del MRTA".

Es considerado por la población uno de los más terribles.

A pesar de que la gente les dice si por ahí paso la columna o no, ellos masacran a las gentes de Panjuy. Y los encierra como a los campesinos de San Miguel para sacarlos a torturar, peluqueándoles a las mujeres, Por esta razón la gente se esta yendo a otro lugar.

Inclusive llevan niños al combate de 4 a 5 años, pegándoles en el camino.

Las cahcras estan hoy abandonadas, unos dejan sus roces cuando se enteran que estan viniendo.

Ahora las casads de Pucayacu estan quemadas, quedando solo la escuela. Quemaron el concejo y todo pucayacu. Los soldados se quitaron diciendo que la proxima vez destruiran las paredes de la escuela.

Los soldados que son mas agresivos, son los originarios de San Miguel que son reneganchados y estan ya por 3 años. Estos son los que masacran a hombres y mujeres.

Hoy nadie hace la pelea en los pueblos. No hay una estrategia de que hacer. Los alcados ya no salen al pueblo a informar, solo se enfrentan y al final el ejército se nos viene encima masacrando a gente inocente.

Las rondas creadas por el ejército son como pa machoques. Les llevan a la guerra, desarmados, obligados y andan a golpes o palos, delante de todo el ejército.

Este 7-9 de Febrero se realizará un encuentro de rondas en San Antonio de Cumbaza organizado por OPAZ, asistieron 23 de 40 organizados en toda ~~la~~ la región. Allí el General les ofrecio dar armas y les prohibio hacer justicia por su cuenta, debiendo entregar a cualquier detenido al Comando Político Militar de la zona.

Actualmente las autoridades son llamadas permanentemente por el ejército. Y por cualquier cosa éstos van a consultar con el comando.

Informe de un morador de Pucayacu.
No dio su nombre por temor a ser detenido.

Tarapoto - 9 de Febrero de 1993

ALTO HUALLAGA : SAPOSOA

Se ha convertido hoy en la meca de la coca. De un pueblo aparentemente sin ningun movimiento economico hoy es un pueblo de aparente pujanza comercial donde todo lo que se compra o vende esta dolarizado.

En la actualidad existen más de 15 firmas dedicadas al acopio de pasta basica de cocaina, comprando a un precio de 850 nuevos soles el Kg. de PBC.

A pesar de que el ejercito esta ubicado en la parte más alta de la ciudad con capacidad de control de todo el territorio, los vuelos salen permanentes de la zona sin problema de ser detenidos. Se dice - y con razon - que el ejercito respalda los vuelos y cobra cupos por cada salida de avion.

La cara cteristica de los vuelos es que ya no salen de ella las avionetas pequeñas que llevan 500 Kg de PBC, sino aviones grandes como el ANTONOV que llegan hasta 2,500 Kg de PBC. realizando cada semana dos o tres vuelos, con un cupo por vuelo de 6,000U\$.

A pesar de que la dea incursiono y detubo varias veces a los responsables del ejercito en esa zona. La tendencia se mantiene como zona principal de mercado de coca en San Martín.

Curiosamente, en todos los lugares la s firmas han tendido a desaparecer casi en su totalidad , concentrandose en Saposoa una gran ed de firmas controladas por el ejercito.

Actualmente todos trafican como si seria comprar arroz en la tienda.

: BELLAVISTA

Al igual que en Saposoa, Bellavista tambien se ha convertido en un centro de acopio y envio de PBC al extranjero. con activa participacion del ejercito en ese gran negocio.

Las gentes dicen que el ejercito esta donde m as se comercializa la droga y se retira cuando esta deja de existir.

Existe nuevamente un reacondo en el huallaga. La caída de Tocache y Uchiza han abierto las posibilidades de un nuevo centro comercilizador como Saposoa y Bellavista en donde todos sacan ventaja de ella, en especial el ejercito en alianza con las autoridades de la zona.

BAJO HUALLAGA

YURIMAGUAS : PAMPA HERMOSA

En Yurimaguas la marina controla el cercado con una base nabal en Aguamiro. Existe poca presencia militar en el conjunto de la provincia. A los pueblos donde va el ejercito que baja de San Martin realizan asambleas donde insisten a la poblacion a formar rondas para enfrentar la subversion. Manifestando que es preferible que mueran 10 o 15 más no todo el pueblo. En la zona corrieron a un aproximado de 150 guerrilleros.

El 23 de Enero llegaron a Pampa Hermosa y sacaron de las casas uno por uno, y a los jovenes de 20 años los obligaron a hacer rondas en toda la carretera. Primero seleccionaron a la gente por edades 40-30-20 años para abajo para ver que cantidad de jovenes habia. Los empadronaron a todos. Amenazaron con entrar a la asamblea para ver si sufragaron o no revisando sus documentos. Dijeron que los que no sufragaran tendran que hacer rondas con ellos sean hombre o mujeres.

El Domingo 24 capturaron en Yurimaguas al ex guerrillero "Ricardo" mando medio del mrtta. Y de Pampa Hermosa levantaron a dos hermanos Familia Cachique, el 23 de Enero : Bertha y Judith Cachique de 25 y 30 años respectivamente.

El viernes 29 de Enero levantaron al Asesor del Comité de Productores de ECOPASA (Empresa Comercializadora de Arroz SA.) Sr. Hernesto Aspajo, le encontraron con 4 documentos que le comprometian como integrante del mrtta.

Actualmente existe un chequeo estricto por la marina a los que llegan revisan los documentos viendo se se voto o no, revisan los bolsillos y leen todo lo que se lleva.

Con relacion a la coca, por la plaga hay graves problemas puesto que actualmente ya no tiene igual rendimiento. Aparte de la escoba de bruja y la secaseca, existe otra plaga que en 60 días, antes de que madure la hoja comienza a caer la hoja y crecer a cambio de ella la escoba de bruja junto con hojas nuevas de coca, tipo "ranchar".

Esto genera problemas porque al cosechar a los 60 días o 3 meses se recoge diferentes tipos de hojas que bajan totalmente la produccion.

De 400 Kg. de hoja verde que rinde normalmente 1,200 Gramos, se recoge sólo 700 o 600, lo que expresa una gran perdida en la produccion. A ella se agrega el bajo precio de la hoja que esta hoy a 400 el Kg. de la pasta bruta, cuando en Saposoa esta a 850 nuevos soles el Kg. Actualmente esta comenzando a desaparecer hectarias enteras de coca les, amenazando en un lapso muy corto en desaparecer la coca de ese valle (Valle del Cainarachi).

El insumo utilizado para la reparacion de la PBC esta muy caro el Kg. de carbon cuesta 40 nuevos soles, el ácido 25 nuevos soles el Kerosene 4 soles galon de 6 litros. Y para rematar el ejercito actua por las carreteras quitando a los productores sus bolas o quesos, las motos con las que transitan si es que no tienen tarjeta de propiedad, etc.

Debido al accionar desarrollado en Diciembre contra una avioneta y la detencion de una firma importante de la zona, las avionetas ya no llegan a Pampa Hermosa, debiendo la poblacion llevar ya sea a Saposoa o a Jeberos.

CDI - LUM

Debido a los desfalcos y malversacion de fondos del municipio anterior se formó una Comision Fiscalizadora en Pampa Hermosa para revisar a donde fueron a parar los cupos que anteriormente cobraba el municipio en coordinacion con el frente de defensa controlado por gente miliciana de los grupos alzados, el resultado fue 5,000 U\$ de malversacion y sólo 400 nuevos soles en caja.

Como la violencia en Pampa Hermosa solo beneficiaba a los levantados actualmente la poblacion ya no quiere saber nada con ellos quedando solo unos diez milicianos que estan sueltos en la zona. Todo ello debido a la perdida de prèstigio debido a sus innumerables errores y degeneraciones. Actualmente nadie les da importancia. Antes ellos hacian toda la justicia, hoy eso paso a manos de las autoridades locales. Esta 13 de Febrero se ~~presentaron~~^{realizaron} las elecciones municipales en Pampa hermosa ganado un ~~amigo~~~~del~~~~del~~~~del~~~~del~~ profesor.

En Yurimaguas la DEA ha puesto un radar en el aereopuerto existiendo más de 180 americanos que no salen a la calle, viviendo todo el tiempo dentro de un perimetro totalmente cerrado, todo animal que pasa por ahi es quemado con lansallamas.

Se dice que en marzo comenzaran a ctuar por toda la provincia, y eso producira mayores problemas a los productores cocaleros ya que la coca es el unico producto que tiene liquidez. Los campesinos a pesar de las plagas, acciones del ejercito, ladrones de carretera, etc. sigue sembrando la coca ya que considera que no hay otro producto cpaz de suplirlo.

Se viene notando un reordenamiento en el trafico de la droga. Las queñeas avionetas ya no salen con carga, de los lugares antiguos, como tocache, campanilla, o Pampa Hermosa. Hoy dia todo se ha concentrado en saposoa y Bellavista, donde el ejrecito tien directa intervencion, convirtiendo a esos pueblos en polos de aparente desarrollo con fuerte movimiento comercial, elevando los costos de todos los productos comercializables. Desde el ransporte hasta la comida que se consume en la zona.

PARTIDO UNIFICADO MAFATRUJISTA

A PROPOSITO DE LA RENUNCIA DE BOLLOSA : REESTABLECER EL CREDITO AGRARIO. - SI HAY ALTERNATIVAS -

1. LA SALIDA DE BOLLOSA ES UN ALIVIO. ¿PERO ... PARA QUE ?

La salida de Bolloza, debe ser tomada como un alivio para los trabajadores, productores y pueblos del Perú. Debe servir para dar aliento justamente a una propuesta globalmente alternativa al neoliberalismo estéril que practicó.

Pensar que puedan ocurrir cambios significativos en el actual programa económico, porque ya no está el señor Bolloza al mando del Ministerio de Economía y Finanzas, es como soñar que en Sendero Luminoso con la salida de Abimael Guzmán, cambia la direccionalidad de su estrategia y sus métodos, sin comprometer su existencia como un solo partido.

Esta visión no debe servir para avilar banderas e caer en derrotismo. Debe servir, insistentemente, para construir y promover alternativas bajo distintos esquemas, que sean útiles a las organizaciones y sectores populares, democráticos y patrióticos que enfrentan en dificultades condiciones de mantener su productividad en la actual conjuntura.

En el PUM estamos convencidos que en tanto no cambie radicalmente el modelo neoliberal el progreso del sector agrario no tiene viabilidad. Es decir, no tiene posibilidad de recuperar su rentabilidad y contar con nuevos recursos para su tecnificación y modernización.

2. EL GOBIERNO DE FUJIMORI YA SE COMPROMETIO ANTE EL FMI CON UN PROGRAMA ECONOMICO 1993-1995.

Según el propio Ministerio de Economía y Finanzas, en un documento publicado en el Peruano el 10 de Diciembre de 1992 que contiene los lineamientos básicos del Programa Económico preparado para la firma de un acuerdo con el FMI, la política monetaria y crediticia continuará teniendo como objetivos "el control de la inflación y la obtención de una balanza de pagos viable". Asimismo, "se evitará en lo posible reducir el encaje y la creación monetaria se limitará estrictamente a la intervención del BCR en el mercado cambiario".

Afirmamos en el PUM, que bajo este marco crediticio no es posible restaurar una política crediticia para el sector agrario.

3. POLITICA MONETARIA Y CREDITO DE FOMENTO AGRARIO

Esta Junta el lo sirve al campo, a la economía regional y nacional siempre y cuando se entienda que el sector monetario de la economía debe necesariamente estar ligado al sector real o productivo.

Una de las principales causas es que cualquier fortalecimiento a la actual política monetaria, es que el PROGRAMA MONETARIO propuesto es exclusivamente para un estabilizador del dólar. No está dirigido esencialmente a un PROGRAMA DE PROMOCION MASIVA Y INVERSIONES CRITICAS O URGENTES.

La Historia nos ha enseñado que el financiamiento del gobierno ha tenido poca relación con el presupuesto de la producción, en particular de bienes esenciales como son los alimentos, por eso es que dicho financiamiento ha sido inflacionario (era gasto improductivo y ayudaba a cubrir el costo de vida). El extremo de esta política se dio en el gobierno pasado.

4. LA REGLA QUE QUIE DEBE PARA TODA EMISION ES INFLACIONARIA (INFLACIONARIA) SI NO ESTA REFINANCIADA POR UNA BASE MATERIAL PRODUCTIVA EN CRECIMIENTO.

Bajo esta misma regla es que podemos juzgar de peligrosa la propuesta monetaria del actual gobierno, pues lo único que persigue es sostener el dólar; es decir, emitir dinero nacional -colón-, para comprar dólares extranjeros. Mientras que ingresa al sistema y que controla el control de la autoridad monetaria en cuestión EMISION INFLACIONARIA.

Lo único que se está produciendo es la multiplicación de divisas, que en definitiva significa el aumento de la masa monetaria sin ningún efecto directo sobre la producción. Por tanto, la emisión que se está haciendo con el actual Gobierno para evitar la caída del dólar y su remonte controlado, tiene todo el peligro de ser potencialmente inflacionaria, debido a que no corresponde necesariamente a la satisfacción de un aumento de demanda por dinero, crédito entre otros de los sectores productivos sino todo lo contrario para los "agentes más débiles".

5. PRIORIZAR LA EMISION PARA COMPRAR DIVISAS QUE SE UTILICEN PARA REACTIVAR LA PRODUCCION AGRICOLGARIA.

Teniendo claro el control que hemos discutido, entonces convenimos que una salida para un posible resque es EMITIR PARA COMPRAR DIVISAS QUE SE UTILICEN PRODUCTIVAMENTE.

Para operacionalizar esta propuesta se debe seguir los siguientes pasos:

a. Elaborar anualmente un programa de salvadavidas de insumos básicos y bienes de capital -repuerando el país, etc.- importados necesarios para la producción agropecuaria. Tiene que ser sólo importado y para que la mayor parte de que se utilice no transacciones internacionales. Lógicamente, el programa puede desagregarse trimestralmente y ser más local.

b. Se garantiza vía MIM (por un crédito del exterior) la importación y crédito de dichos insumos y bienes de capital y otros bienes. El plus del crédito (debe ser el 10% de costo de cada mes de gracia antes del inicio del pago), para permitir que se produzcan los resultados productivos en el sector agrario. (en tiempo de cosecha).

c. Generada la producción el MIM emite contra el valor de destinación de dichos insumos.

protección que siempre han recibido en el extranjero de...

El se generalizó a estos productos del 197, como son los derivados de la caña de azúcar, entre otros las sobretasas de azúcar sobre el arroz del 23 al 100, azúcar de 40 a 100 y trigo del 32 al 100. Los efectos negativos inmediatos serían mayores para el arroz y el azúcar, cuyos precios internacionales están en los niveles más bajos de los últimos 18 meses. El que hablar de la papa, que como la Colombiana, además se ve favorecida por el contrabando.

8. LA POLÍTICA FISCAL DEBE SERVIR TAMBIÉN PARA LEVANTAR EL RENDIMIENTO Y POR ESTA VÍA ALCANZAR EL DESARROLLO ECONÓMICO Y NACIONAL

Por concepto del Impuesto Selectivo al Consumo ISC, que gravan principalmente a la gasolina y demás combustibles, la caja fiscal recauda anualmente cerca de 1.000 millones de dólares. Por ejemplo para la gasolina de 94 octanos se pagaba hasta el 31 de diciembre del año pasado 1971 por ISC, este año se pagará 187, lo que se cobrará en cuotas sucesivas y se que montos pretenden regular cobrando los combustibles.

Como alternativa a su desarrollo agrícola, donde el aporte del uso y transformación de recursos naturales juegan un papel vital, proponemos que se 10% de lo que se cobrará por concepto del ISC sirva para incrementar el Fondo de Fomento para constituir el crédito de fomento agropecuario.

Mayor razón para justificar esta propuesta la tienen los campesinos y productores agropecuarios y forestales junto con los pueblos de las Boyacas, Guzmán, Parí y Bagua, quienes todos sabemos que al pagar pasajes y fletes por nuestros incensos y cocheros, todos en el Perú pagamos el ISC.

9. LA BANCA COMERCIAL, LOS PUERTOS MARÍTIMOS, LA INDUSTRIA AERONAUTICA, AEROLINEARIA Y LAS AEROPORTUAJES DEBEN CONTRIBUIR AL FINANCIAMIENTO DEL ACREDECIMIENTO Y NACIONAL.

Afirmamos que es posible e indispensable recurrir a mecanismos de concertación y de planificación económica que permitan:

a. Regular económicamente los fondos del sistema bancario, permitiendo que los recursos liberados se destinen exclusivamente al agro. Esto significaría que los depósitos en moneda extranjera para el 1972 sean el 50%.

b. Concertar y planificar para que la banca comercial cumpla periódicamente, y a su vez permita de algún modo coberturas apropiadas para cubrir a corto plazo las captaciones de sus recursos.

c. Concertar para que los correos aéreos, marítimos, agrícolas y aeroportuarios aporten a la tecnología para sistemas de riego, créditos y créditos de fomento entre

otros a los que se les ha dado el nombre de "desplazados"...

Afirmamos en el Partido... haber arrojado... 1992... del siglo... señor Beltrán... Creemos que... mejores oportunidades... nacional... alternativas... recomendada... part... expectativas... absolutas... del programa... continuará... operaciones... recomendar... la distancia... que... y... y... 20138... Fuente... a la... nota... hecho... participo... los... continuará... sobre... privada...

Andrés Luis... Director... Piura

DE: COMITE PROVINCIAL DE SAN IGNACIO-PUM

A: DIRECCION NACIONAL-PUM, CONACOP

FECHA: SAN IGNACIO, 19 DE FEBRERO DE 1,992

La confrontación entre el Movimiento Campesino - Popular y la compañía ENCAFOR S.A. continúa y se agudiza. Actualmente esta EMPRESA está construyendo una carretera de penetración al bosque valiéndose de un acuerdo o convenio de apoyo recíproco que lo suscriben el Alcalde de nuestra provincia "San Ignacio" Fausto Celedonio Gonzales, el Presidente de la Región Nor Oriental del Marañón Sr. Juan José Salazar García y la compañía Incaflor S.A. representada por el Ing. Gregorio Antonio Valdivia Gherzi, el 9 de octubre de 1,991 en la ciudad de Chiclayo. Dicho convenio, fue firmado a título personal por parte de los gobiernos regional y local, contraviniendo un acuerdo del cuerpo edil y contraviniendo un acuerdo regional, en el que se acordó declarar como ZONA PROTEGIDA el bosque "El Chaupe Chinchiquilla - Namaballe". En la región resolvieron que se constituya una Comisión de Ingenieros-Técnicos para evaluar las áreas boscosas en donde se determinaría si existen áreas de cultivo o de reserva, hasta la fecha no se ha realizado dicho estudio, sin embargo los gobiernos regional y local han firmado el convenio, por el cual la compañía ya inició la destrucción del bosque; hace 4 días hemos llevado al Sub-Prefecto al lugar de los hechos; el Sub-Prefecto nos informó que en su despacho no existe documento alguno que autorize a la compañía ENCAFOR S.A. extraer madera del bosque, y que ha notificado a dicha compañía para que se abstenga de talar árboles.

El Fiscal Provincial y el Alcalde apoyan y defienden a la compañía ENCAFOR S.A.; motivo por el cual el pueblo realizó una manifestación de protesta masiva con la presencia de más de 3,000 campesinos y pueblo en general exigiendo el retiro de la empresa. Por esta acción hemos sido denunciados como terroristas los dirigentes que hemos asumido la defensa de los recursos forestales. De la Federación Unificada de Campesinos y Rondas de San Ignacio (FUCARSI) los compañeros denunciados son: VICTOR MORALES LABAN, FAVIO GARCIA GARCIA, ELEODORO BARCO HERRERA e IDORO HUAMAN BALTAZAR; la PIP nos tomó declaraciones pasando luego a la fiscalía; la fiscalía nos denunció al Juzgado de Instrucción, el Juez conocedor del caso nos absolvió, pero el fiscal apeló a la Corte de Lambayeque.

Por otro lado al alcalde de San Ignacio, el "Frente de Defensa de los Intereses de San Ignacio" le denunció con pruebas contundentes por malversación de fondos, malos manejos, apropiación de vehículos y otros que donó OFECOP a esta provincia y sus distritos, el fiscal lo absolvió y archivó su expediente, extraviando algunas pruebas.

Continuamente realizan reuniones y agasajos el alcalde, el fiscal, la empresa ENCAFOR, los jefes policiales, los jefes del ejército. Todos estos hechos nos muestra el contubernio existente

entre autoridades y la compañía ENCAFOR, con el fin de lograr la depredación de nuestro bosque.

Por lo expuesto líneas arriba pedimos a nuestra Dirección Nacional:

- * Apoyo y solidaridad a nuestra lucha.
- * Gestionar garantías para los dirigentes de nuestra Federación "FUCARSI" y en particular para los compañeros denunciados.
- * Presencia en nuestra provincia del c. Hugo Blanco por ser miembro de la Comisión de Ecología y Medio Ambiente del Senado.
- * Difundir y hacer conocer nuestra justa lucha.
- * Pedir apoyo a las instituciones de DD.HH.

“ BASILIO CHANTA GRANDA ”

ORGANO INFORMATIVO INTERNO

PUM-FEBRERO 92



¡ FORMAR LOS FRENTE DE DEFENSA DEL PUEBLO!

¡ EL PARTIDO CON LAS MASAS, VENCEREMOS!

INFORME DEL COMITE EJECUTIVO REGIONAL AMPLIADO

DEL 25 Y 26 DE ENERO DE 1.992

Con mucha anterioridad fue convocada la VI Comisión Política Plena para los días 25 y 26 de Enero, evento -- que al no obtener el quórum correspondiente se constituyó en Comité Ejecutivo Regional Ampliado. Participaron del evento -- como delegados plenos los cc. Marco, Máximo, Shamir, (Por el CER), cabe precisar que el primer día sábado asistió el c. Ezequiel a quien el CER ha aprobado su renuncia como Dirigente Regional a petición del c. por encontrarse muy delicado de salud, lo que no significa que el c. haya abandonado el P. así mismo asistieron el c. Paco (C.Z. Alto Piura), c. Agua (Paita), Gonzalo (SRC), Fidel (Piura), igualmente los dirigentes de masas Edwar (Barrial), Lucero (Campeño), como invitados asistieron: Tallán (Barrial), Elro (Yanango), Emiliano (Marte), Fernandez (rondas), David (F.U), un c. de (Pacaipampa), y uno de Frías. El día Domingo 26 de Enero se incorporaron los delegados plenos Sahuaro (F.U) y el c. Josué (CER); y como invitados se hicieron presentes el mismo día los cc. de F.U. (Ernesto y Arnaldo).

No asistieron al evento los delegados plenos responsables de Tumbes, Sullana, Ayabaca, Huancabamba. Debemos precisar que salvo el anterior c. responsable de Sullana, los restantes nunca han asistido a ninguna Comisión Política Plena Regional, lo que significa que existe un desconocimiento de lo que significa esta instancia de Dirección Regional Política, y deja -- entrever la irresponsabilidad de los mencionados cc. que incluso se les insta reiteradamente a que asistan apoyando en parte de sus pasajes.

Del mismo modo no asistieron como delegados plenos César (CER), Canelo (CER) quien estuvo de licencia (por encontrarse enfermo), el c. Omar (laboral), e. inasistió el c. Niño -- (Cél. Elect.) que a pesar de haber solicitado personalmente -- su asistencia y ser aceptado (invitado) prefirió asistir a otro compromiso extra político.

El día sábado se inició la reunión con el informe -- de la XII sesión del CC. a cargo del cc. Gonzalo, quien informó sobre los pormenores de la primera discusión de documentos planteados a nivel nacional, lo mismo que manifestó que no -- habían sido aprobados, se refiere a los documentos de Estrategia, ideología y programa, quienes vienen siendo reevaluados -- por comisiones de trabajo a nivel Nacional para proponerlos a discusión y aprobación en la Segunda parte de la XII sesión -- del CC. a llevarse a cabo en el mes de Febrero.

Después de un primer debate sobre el informe del CC se pasó a la presentación de un documento del CER, denominado "PROYECTO NORTE", sustentado por el Secretario General c. Marco, quien manifestó que era un modesto documento de discusión inicial acerca de una línea Regional, tanto en lo ideológico, como programático. En la presentación dijo que el mencionado documento es el esfuerzo de un conjunto de cc. de Trujillo, --

Chiclayo y Piura, quienes convencidos que el norte tiene una identidad peculiar, había que redoblar esfuerzos por levantar una propuesta que recoja desde nuestras raíces históricas -- (formación de ciudades, costumbres, luchas etc). Asimismo -- afirmó que esta iniciativa se realiza cuando el P. a nivel nacional viene empezando a discutir los problemas centrales de ideología, programa, estrategia, y analizando la crisis internacional del socialismo. Considera estaba seguro que no era un documento acabado que requería un debate amplio en todos los sectores del P. de la Región.

Precisó que no debemos esperar el zanjamiento de una línea nacional, donde muchas veces está exento las particularidades regionales.

El día Domingo 26, se inició el evento con la discusión sobre Izquierda Unida y las elecciones Municipales de 1992. Se precisó que era el comienzo de una discusión, pero, sin zanjamiento, y en la próxima Comisión Política Regional, se zanjaría. En esta inicial discusión se presentaron dos planteamientos:

- 1-) La propuesta levantada por los cc. de F.U. que en mayoría consideran que el P. no debe presentarse en estas elecciones Municipales, debido que la representación que hasta hoy está en la escena oficial (Municipios, Gobierno Regional, Parlamento), no han contribuido en nada al fortalecimiento del P., y muchas veces sólo ha servido para encumbrarse de manera personal, estos son algunos elementos -- que han emergido entre otros, que han sido repartidos en documentos internos del P.
- 2-) La segunda propuesta es la que sostiene el C.E.R., quien sin presentar documento por escrito, levantan la priorización del trabajo partidario tanto en el interno como en el fortalecimiento en el movimiento de masas, ya que el P., hoy es gobierno en el movimiento social (FEDEJUP, FRADEPT y otros Sindicatos de la Región). Levantando la propuesta de Centralización Sindical y popular desde las bases (Frentes de Defensa). En lo que concierne a Izquierda Unida, el CER propone que este Frente ha llegado a su techo, hoy no es un instrumento de lucha popular, debido al desgaste político y su priorización sólo en la lucha legal, por tanto se plantea que debemos pugnar por la conformación de un nuevo referente político, no sólo con los actuales partidos de I.U., sino, sobre todo, con organizaciones de masas y personalidades democráticas, que bajo un programa único se luche por reformular el quehacer político en la región.

En lo que se refiere a la participación en las elecciones Municipales, el CER, sostiene mantener los acuerdos de la Conferencia Política Nacional, en el sentido que el P. sólo deberá participar en lugares estratégicos, donde apueste a conformar sus B.P.R.M. (Bases políticas revolucionarias de masas) y en la Región estos lugares son muy puntuales (A.C., Catacaos). En el resto de la Región como es el caso de Piura y otros lugares, no se debe participar.

Bajo estas dos propuestas se ha aperturado una discusión en todos los Comités zonales, los mismos que deberán reunirse y sacar sus acuerdos democráticamente.

Finalizada la discusión sobre el punto anterior el CER, propuso analizar y aprobar el documento sobre campaña política, documento que fue aprobado por unanimidad y que permitirá al conjunto del P. retomar la iniciativa política en el movimiento de masas, tomando como ejes centrales el problema agrario que cada vez se agudiza como también el problema energético que cruza a toda la región. En síntesis podemos orientar -- que en los meses de Febrero, Marzo y Abril, todo el P. deberá ingresar a acortar distancias con el movimiento de masas y -- tratar de llevar adelante acciones de masas (asambleas, movilizaciones, pintas etc) que nos permitan avanzar en la Conformación del Frente de Defensa de la Región y la preparación -- del Paro Regional.

NOTICIA DE ULTIMO MINUTO

Alertamos a nuestra militancia a no dejarse sorprender por la noticia aparecida en un diario local, en la que informa que nuestro Secretario General Regional, es el candidato a la alcaldía de Piura. La noticia es totalmente falsa, ya que el mismo camarada Marco, la está desmintiendo rotundamente, y ha manifestado que no tiene ninguna intención ni interés de ser candidato. También queremos decir a nuestros organismos de base que estamos en discusión si participamos o no en las elecciones por tanto ~~XX~~ NO DEBEN APRESURARSE A ~~XXX~~ ELEGIR A CANDIDATOS.

PUM/CER

FEBRERO 92

07/09/1991



ORGANO INFORMATIVO DEL
COMITE EJECUTIVO REGIONAL
"BASILIO CHANTA GRANDA"

INFORME DE LA I CONFERENCIA POLITICA NACIONAL

Los días 4, 5, 6 y 7 de Setiembre se desarrolló, en la ciudad de Lima, la I Conferencia Política Nacional, con -- asistencia de cerca de 33 delegados plenos y 50 delegados -- invitados, representantes de todos los Comités Regiones , Departamentales y/o zonales del país.

La Conferencia se desarrolló con gran normalidad (en rasgos generales) constituyendo un hito trascendental en la unidad del P. y en la reafirmación de la vigencia del socialismo en el mundo y del Mariateguismo como expresión concreta en nuestra realidad.

La normalidad del desarrollo del evento, no significa que no hubo cuestionamiento muy fuertes en la evaluación -- actual del P., sobre todo en lo referente al balance de la táctica del P., donde no sólo se evaluó en lo orgánico a -- la Dirección Nacional, sino en la propuesta del Plan táctico estratégico, instrumento que no se implementó dejando -- desarmado políticamente al P. por espacio de mucho tiempo. Igualmente se hizo una profunda autocrítica la Dirección -- Nacional y todos los organismos partidarios por el no viraje a nivel nacional y por el retardo en el trabajo de auto -- defensa de masas y el especializado; del mismo modo por el abandono que se ha hecho en el trabajo de la juventud, femenino y del magisterio.

En el evento se constituyó tres comisiones:

Balance de la táctica, Situación Política Nacional e internacional y Plan táctico.

Por la representación del Regional Basilio Chanta Granda, asistieron 10 delegados plenos y dos invitados. Los delegados plenos fueron elegidos de acuerdo con la Directiva y Reglamentación Nacional donde sólo se destinaba a este Regional representantes territoriales, (uno por zonal que -- funciona) y comisiones y células especializadas (dos por -- campesinos uno por barrial y uno por sindical) los delegados Plenos fueron elegidos democráticamente por sus bases -- y fueron los siguientes:

01 Miembro de Comité Central	: c. Marco.
01 por el Ejecutivo Regional	: c. Canelo.
01 por el Zonal Andino Central	: c. Bernardo.
01 por el zonal Bajo Piura	: c. Ortega.
01 por el zonal Piura	: c. Shamir.
01 por el zonal Alto Piura	: c. Paco.
02 por Secretaría Regional Campesina	: c. Gonzalo y Halcón.
01 por célula barrial	: c. Fidel.
01 por célula sindical (electro)	: c. Luis.

Los invitados fueron la c. Clara invitada por la COC -- y el c. a propuesta de la delegación del Regional. De bemos precisar que la c. Clara es miembro de la Cél. barrial

de Piura y ella se encontraba circunstancialmente en Lima. El c. es militante de una Cél. de la Juventud del A.C. y viajó con la delegación.

Debemos informar que los Comités zonales de Tumbes, Paita, Sullana, Ayabaca, no se hicieron presente al evento a pesar que el C.E.R., los convocó con anticipación e incluso ofreció el apoyo económico para el viaje.

Posteriormente daremos a conocer los Comités zonales que vienen incumpliendo con las tareas partidarias y no asisten a los eventos que se les convoca, sin ninguna explicación.

En el presente "Basilio Chanta Granda" en su edición extraordinaria estamos reproduciendo las Resoluciones aprobadas en Comisión de trabajo de la Conferencia, haciendo de conocimiento a la militancia que faltan agregados y precisiones que se dieron en la Plenaria, información que aún no ha sido reproducida por la Dirección Nacional y que no pudimos recogerla en el momento oportuno por las condiciones en la que se dio ésta. (horas de la madrugada y no se puso escribir).

Esperamos que con la reproducción de estos documentos se aperture un nivel de discusión en la base. Asimismo instamos a los comités zonales nos hagan saber, con anticipación, sus eventos partidarios donde el Ejecutivo Regional pueda estar presente y proporcionar un informe detallado sobre la Conferencia Política Nacional.

Revolucionariamente.

Comité Ejecutivo Regional.

RESOLUCION: BALANCE DE LA TACTICA DEL PARTIDO

1. SOBRE EL VIRAJE PARTIDARIO:

El viraje partidario se entrampó y no alcanzó los objetivos aprobados en el Segundo Congreso Nacional. La Dirección Nacional no lo planificó-ejecutó-evaluó.

EL SENTIDO DE LA AUTOCRITICA.-

1. La Comisión reconoce el primer esfuerzo colectivo -- del X Pleno del Comité Central por hacer el Balance de la Táctica del Partido. Sin embargo, considera -- que es INSUFICIENTE y requiere del aporte de los organismos y militantes para tener un balance general en el III Congreso:

- No señala los errores concretos de conducción práctica del partido y de apreciación de orden programático, estratégico y táctico.
- No presenta los debates, puntos de vista y discrepancias en el seno de la dirección nacional.
- No hace un balance de experiencias concretas por lo que no presenta lecciones de la vida real del partido.

2. La Comisión considera necesaria hacer un balance de la definición del viraje partidario que aprobó el -- Segundo Congreso Nacional:

"El viraje partidario es un proceso integral -- ideológico-político-organizativo que deberá -- movilizar a todo el partido...ordenar, adecuar y articular alrededor de la vía estratégica -- todas las fuerzas, medios, recursos y cuadros ...readecuar al partido en la perspectiva del desenlace del periodo táctico y la situación revolucionaria haciendo integral la acumulación de fuerzas, las formas de lucha y de organización y ...reafirmar nuestra voluntad de poder y el papel de vanguardia del partido..."
(Documento N.º 4)

3. El Partido Unificado Mariateguista se reafirma en:

- La vigencia del socialismo como proyecto universal de justicia y libertad para la humanidad, horizonte de transformación del orden existente en beneficio de los hombres:
- La vigencia por tanto, de la lucha por la forja de un

hombre nuevo y una nueva moral, propia de hombres libres, decididos a forjar su propio destino:

- La concepción del poder popular, concepción básica para el enfrentamiento del proyecto contrainsurgente y al senderismo y para la reafirmación del carácter de masas del proyecto socialista mariateguista:
 - La vigencia del mariateguismo y la lucha por la construcción de la nación peruana, asumiendo creadoramente en las condiciones concretas de nuestro país el objetivo histórico universal de la sociedad sin clases y sin explotación.
 - La necesidad de construir una vanguardia integral forjada en el seno del pueblo, en la conducción de masas ante sus problemas concretos e intereses históricos, apta para el desarrollo de todas las formas de lucha;
 - La vigencia de la orientación estratégica de guerra - de todo el pueblo, cauce general de integración de todas las formas de acción revolucionarias del pueblo, - en todos los terrenos y conforme a las peculiaridades heterogeneas del país;
 - La reafirmación del PUM como una fuerza decisiva para la reconstrucción de la vanguardia política del pueblo peruano.
4. Errores de inconsecuencia, vacilación y conciliación en el cumplimiento de los acuerdos del II Congreso:

El Segundo Congreso levantó el principio de hacer lo que se dice. La Dirección Nacional no supo aquilatar y encausar la real voluntad de viraje de las bases inmediatamente después del II Congreso. En la contradicción entre la voluntad de virar y el conservadurismo la dirección nacional y el conjunto del partido no -- apostó a lo nuevo sobre lo viejo, no arriesgó, ni asumió con audacia un proyecto de ruptura frente a lo -- que estábamos acostumbrados a hacer.

Concluido el Congreso la Dirección Nacional vaciló en concentrar sus fuerzas en la formación integral y -- cohesionada de una columna de cuadros y la construcción del partido en el movimiento social con el norte de forjar bases de poder popular; optando por la defensa del partido en el escenario legal e IU.

La Dirección Nacional postergó la elaboración del plan táctico estratégico y se entrampó en una discusión organicista y conciliadora del sistema nacional de dirección alternativo para llevar adelante el viraje (mando único integral -BPN-)

5. Errores de conducción y en los métodos de dirección :

El X Pleno sostiene " No existió en el II Congreso ni existe hoy en el Partido homogeneidad en relación a la matriz estratégica" (Tesis 25).

Sin embargo, la Dirección Nacional Interrumpió la Escuela Nacional de Cuadros que hubiera podido superar esta dispersión ideológica y política. No se establecieron planes concretos fiscalizados que orientaran a la militancia por donde empezar el viraje. Y no se hizo conocer adecuadamente la línea militar entre la militancia que pudiera orientar el inicio de la acumulación integral de fuerzas.

Esto trajo como consecuencia las visiones unilaterales acerca del viraje, generó una falsa polarización entre reformistas y revolucionarios, estuvo a la base de los problemas de selección y trasvase de cuadros y de los conflictos entre los mandos y estructuras políticas y militares y no promovió el involucramiento del partido en la construcción de fuerzas nuevas y bases de poder

6. A nivel de concepción de partido, la acumulación militar y los cambios en las condiciones políticas y la correlación de fuerzas que aprobamos en el Segundo Congreso:

Pasamos de una concepción de partido revolucionario de masas y comités mariateguistas a un partido político militar con células clandestinas y brazo armado sin hacer un balance concreto de la experiencia de construcción de partido entre las clases básicas, el campo y los centros urbanos.

Algunos compañeros consideran que la evaluación de las experiencias implementadas llevó a la constatación de la inviabilidad del BA como forma de acumulación. La constatación de la profunda dispersión partidaria y la perspectiva de la confrontación político militar en el corto plazo planteó erróneamente la necesidad de crear una nueva organización político-militar que se construya sobre la base de lo mejor del PUM.

Otros compañeros en cambio sostienen que la inconsecuencia en la construcción del partido político militar y del brazo armado más que ver con los cambios en la correlación de fuerzas y escenario político general del país tiene que ver con las limitaciones estructurales del partido que han hecho más compleja, difícil y prolongada esta tarea.

7. En cuanto a los dos instrumentos principales señalados por el Segundo Congreso: IU y la ANP hoy son experiencias agotadas. El Partido procesó nuestras divergencias con IU, retirándose del CDN-IU para dar curso a una crisis y posterior recomposición. Si bien la crisis continúa la recomposición no se produjo, quedando impor

tantes bases de IU frustradas y descontentas, sentimiento aún no atendido. Esto exige una reformulación del diseño estratégico en lo referente a las bases del poder popular, la política de frente único de clases y al entronque del partido con las masas.

8. Finalmente algunos compañeros basándose en la Tesis 30 del X Pleno del CO sostiene que la desviación espontaneísta no nos permite renovar ni reafirmar.

II. SOBRE EL BALANCE DE LA CONSTRUCCION DEL PODER POPULAR

1. La deficiencia central de la labor del partido es la no concreción de las bases del poder popular, que ha permitido el desarrollo de la contrainsurgencia y del senderismo.
2. Las razones para ello fueron:
 - a. La falta de criterios homogéneos en relación a la matriz estratégica y el viraje partidario.
 - b. La priorización de la lucha por gobierno nacional, regional y municipal (Tesis 8) que redujeron la participación en los hechos a la administración de la crisis del estado.
 - c. Construcción burocrática de la forja del poder: Ejemplo la ANP sin dotaria de ejes y bases sólidas de masas.
 - d. La no comprensión de que si bien hay que tener una propuesta nacional para la forja del poder popular es necesario tener en cuenta que hay tiempos y desarrollos desigual de la confrontación en curso en los diversos espacios regionales y hasta sectoriales que la crisis, las estrategias de la contrainsurgencia y del senderismo -- han producido. Nuestro país no es homogéneo, es una nación en formación.
 - e. La carencia de una táctica-plan que contemple las diversas fases para la construcción de bases de poder popular.
3. Sin embargo, se constata que el partido ha desarrollado diversas experiencias de construcción de bases de poder popular que es necesario sistematizar como en el Ande - Rojo, San Martín, El naranjal, etc.
4. Lineamientos para la construcción de la base de poder popular:
 - a. La clave del proyecto mariateguista es el impulso a la construcción de la base de poder popular como forma de contrapoder de masas.

- b. La construcción de estas bases hoy en nuestro país se hace confrontando al proyecto contrainsurgente principalmente y también al senderismo.
- c. Si bien es necesario una propuesta nacional para la forja del poder popular, es abajo el espacio fundamental de su construcción en espacio territorial o sectoriales teniendo en cuenta las peculiaridades de la confrontación en curso en dichas zonas.
- d. La construcción de las bases de poder popular son espacios prioritarios que requieren de la efectiva concentración de recursos humanos y logísticos del partido.
- e. La construcción de las BPP requieren de la lucha por una hegemonía política regional y nacional que le de aliento y cobertura la misma que debe expresarse hoy en la forja del Frente Amplio que enfrente y derrote el proyecto neoliberal.
- f. Dada la actual situación de crisis de credibilidad y legitimidad de la dirección del partido, la forja de fe de los militantes en su dirección y dado que su estructura organizativa no nos sirve para la construcción de las BPP se requiere relanzar el viraje partidario:
 - La lucha por la reconstrucción de una vanguardia integral y plural " que asuma una redefinición conjunta del socialismo peruano y del socialismo de nuestro tiempo" para por abrir la democracia y forjar una nueva dirección en el partido.
 - Fortalecer los Comités Regionales como conductores centrales de las experiencias de construcción de las BPP, consolidando su carácter integral y dotándolos de un plan específico acorde con sus peculiaridades.

Algunos compañeros sostienen que en el cumplimiento de la acumulación militar se cometió el error de supeditarla a un próximo inicio de la insurrección general, como resultado del colapso de la economía del país. Como el colapso no se produjo ni la insurrección tampoco no se señalaron las tareas para el inicio y despliegue de la acumulación militar por lo que se careció de ésta. Sostienen asimismo la necesidad de revisar el concepto de preparar al partido para ingresar a la guerra sosteniendo que no existen las condiciones para ello - ahora y que la fuerza militar a construir tiene un carácter defensivo.

Otros compañeros consideran que la cuestión de la guerra es la cuestión principal a resolver por el partido en la medida que los proyectos que confrontan para forjar bases de poder y control territorial Estado con contrainsurgente y SL- son proyectos políticos en guerra.

- g. Reiterar que el Partido es el instrumento fundamental y eje para la construcción de la base de poder popular; - siendo necesario precisar su concepción y características pero a partir de las necesidades de nuestra lucha - integral en la forja del poder popular en nuestro país.
- h. Señalar que una BPP es la expresión del poder de las -- masas que empiezan a ejercer conducción y autoridad en una zona o sector social hasta convertirse en poder alternativo cuya esencia es el ejercicio de su autogobierno como poder de las masas y control territorial. La - construcción de este poder de masas requiere de una propuesta integral que incluya una alternativa de construcción de su sustento económico, de una propuesta de organización social democrática y autónoma, de una propuesta cultural que la refuerce y de una propuesta de poder militar alternativo.
- i. La propuesta de línea militar como parte de la construcción de las BPP debe incluir hoy la construcción simultánea e indispensablemente entrelazada de las tres --- áreas: la autodefensa armada, la milicia y el referente militar propio.

Es necesario abrir curso a un debate para reformular y precisar la vía estratégica para la conquista del poder popular e en la cual deben inscribirse la construcción de las Bases de Poder Popular.

III. BALANCE SOBRE LA PRACTICA Y EL PROGRAMA

- 1. La consigna táctica de: 'Abajo el Gobierno Aprista, adelante de elecciones y huelga general' Se señala que era justa porque podía permitir una salida intermedia a la crisis del gobierno aprista favorable al movimiento de masas. En contra se mencionó que distraía la construcción de los factores de poder.

Sin embargo, estas consignas no lograron encarnar en el movimiento de masas, ni ser recogidas por IU.

- 2. Las características de la primera oleada huelguística y los componentes de crisis estructural del país llevaron a afirmar que se había ingresado a la fase inicial de - una "situación revolucionaria peculiar". Queda la interrogante de cómo se había configurado una situación -- revolucionaria sin haberse producido una confrontación táctica estratégica como estableció en el II Congreso.
- 3. Fuera de los momentos en que el Partido planteó las campañas políticas de adelante de elecciones y huelga general, voto por Fujimori en la segunda vuelta de elecciones generales, y el Plan Amaru post elecciones, se habla de un abstencionismo político del Partido y - por tanto - de ausencia de táctica del P.

Dichas tácticas han sido coyunturalistas y no una propuesta de hegemonía política e ideológica basada en un programa estrategia adecuada a la valoración de la situación del país.

La lucha electoral arroja un balance negativo porque no ha servido para apuntalar la acumulación integral. La mayoría no representaba un liderazgo revolucionario y no tuvieron propuestas programáticas y se limitaron a administrar o usufructuar del Estado. Algunos compañeros basándose en la Tesis 8 plantean no participar en las elecciones del 92.

4. Se reconoce que el II Congreso abordó escasamente los asuntos ideológicos y programáticos. En ese entonces lo programático tenía más cercanía a una visión de Plan de Gobierno. Posteriormente, los cc. Otilio y Olivares presentaron propuestas de programa sin motivar mayor debate.

El programa es vital como instrumento de dirección del partido y la unidad del pueblo. Reajustarlo o renovarlo de acuerdo a las nuevas realidades que emergen, debe servir para potenciar nuestras propuestas políticas en los escenarios de lucha en función de construir bases de poder.

5. Se mencionó que el Programa debe reflejarse en nuestras plataformas de lucha, en nuestras propuestas políticas y en el proyecto de sociedad que apuntamos a construir. El ingreso a la escena legal de parte de la izquierda a fines de los años 70, supuso repensar el programa y sus contenidos respecto a la democracia, el Estado y la economía. Más aún hoy, con el derrumbe de las experiencias socialistas de Europa del este y de la URSS, la izquierda y el P. se ven obligados a repensar el proyecto socialista en cuanto a los alcances y límites que han demostrado dichas experiencias.
6. La debilidad programática del P. ha promovido en algunos casos el economicismo y el reformismo, expresado en plataformas de lucha sin mayor sentido estratégico y que sólo son suma de reivindicaciones. Asimismo, nos ha puesto a la defensiva en el terreno ideológico, al carácter de alternativas frente a las propuestas neoliberales e incluso el shock, que son presentadas por la propaganda como las únicas políticas viables.

De otro lado, hemos tenido dificultades al no saber qué plantear luego de conquistar determinadas reivindicaciones claves como la lucha por la tierra en el campo o la lucha por el terreno en las ciudades. En forma parecida, ha posibilitado el aflojamiento de tradiciones en el seno del pueblo que debilitan la lucha popular, como en el caso de los trabajadores de empresas públicas que son presentados como los responsables del alza de tarifas públicas, o como pudo suceder con la lucha del SUTEP al ligarse la solución a -

sus demandas con el aumento del IGV que finalmente lo-paga todo el pueblo.

7. El P. ha levantado consignas tácticas como la del Gobierno Regional autónomo y con poder en la perspectiva de que su enfrentamiento con el centralismo crear una situación de levantamiento regionalista y por tanto abrir fracturas en el Estado. Sin embargo esto no ha sucedido. Al contrario, los gobiernos regionales en su relación con el movimiento popular tiende al corporativismo y en general a convertirse en gobiernos cívicos militares, sin que el movimiento regional se levante.

8. Paralelamente, ha existido una concepción implícita -- según la cual la forma de lograr la justicia social -- era poniendo siempre los intereses colectivos sobre los individuales, lo cual llevado a los siguientes -- problemas:

- a. Defensa irrestricta de las empresas públicas, cooperativas agrarias (CAPs), como modelo de organización económica. El intento de separar esta defensa del " modelo, de su conducción concreta -- es decir, de la responsabilidad del Gobierno en su orientación -- no ha sido suficiente para evitar cargar con el tremendo pasivo que este modelo ha significado.
- b. Rechazo al mercado en lo ideológico, mientras que grandes sectores populares justamente lo que quieren es poder tener acceso al mercado: los campesinos, los artesanos, los pequeños industriales, etc

IV. LA COMISION PROPONE A LA PLENARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL:

1. Aprobar como documento inicial el balance del X Pleno del CC con los señalamientos y aportes que presentamos.
2. Pedir al CC profundice su autocritica de conjunto e individual por el incumplimiento de los Acuerdos del II Congreso Nacional, sus errores e inconsecuencias.
3. Llamar al conjunto de organismos y militantes a procesar el balance critico y autocritico de sus responsabilidades y experiencias.
4. Invocar a los dirigentes del Partido a no repetir errores de individualismo y subjetividad que pudieran polarizar artificialmente al partido, buscando más bien en el balance de la experiencia concreta la forja de un nuevo y más unitario pensamiento colectivo.
5. Retomar la Escuela Nacional de Cuadros y mantener la realización de una Conferencia sobre Ideología y situación internacional y otra sobre programa previas al III Congreso.
6. Reactivar la Secretaria de Formación y construir las Secretarías Nacionales de Juventud y Femenina.
7. Aprobar la moción sobre Amauta.

RESOLUCION SOBRE LA SITUACION POLITICA NACIONAL

1.- SOBRE EL CARACTER DE LA SITUACION POLITICA NACIONAL.

POSICION APROBADA POR MAYORIA:

1. El Partido definió que el país había transitado a una situación revolucionaria peculiar en el primer semestre de 1989 al constatar al desarrollo creciente de elementos de vacío de poder a partir de la profundización de la crisis nacional, el auge de la lucha de masas y el crecimiento de la guerra interna. De entonces a la fecha se han producido cambios sustantivos en los elementos mencionados particularmente los relativos a la situación del movimiento de masas, la vanguardia y la situación del enemigo (que tras estar a la defensiva en los años 89-90, a retomado iniciativa con el proyecto neo-liberal del 90 en adelante). Sin embargo estos cambios no han configurado ni la reversión del incremento de los elementos de vacíos de poder, ni el cierre de la disputa integral por llenarlos.
2. Ratificar el carácter revolucionario de la situación nacional, abierta con el auge de masas de los años 1987 - 89, lo que plantea como aspecto central la disputa por el poder.
3. Dentro de la situación revolucionaria, el gobierno de Fujimori señala un nuevo momento cuyas particularidades son:
 - a) El paso de la iniciativa a la reacción, que lanza una ofensiva en todos los terrenos contra el pueblo.
 - b) El veloz crecimiento de los factores de la guerra interna (desarrollo del Estado Contrainsurgente y las organizaciones subversivas).
 - c) La colocación de las masas a la defensiva en una correlación de fuerzas que se le hace cada vez más desfavorable.
4. Siendo el momento más bajo de la situación revolucionaria, no se ha zanjado la disputa entre las fuerzas revolucionarias y contra-revolucionarias, ni se ha establecido la dominación burguesa. Sin embargo, sino logramos cambiar la actual situación de fuerzas desfavorables al movimiento popular, existe el peligro de una derrota de consecuencias estratégicas.

La siguiente propuesta quedó en minoría, pero se acordó incorporarla a la propuesta mayoritaria:

Como conclusión podemos decir: si bien el P. caracterizó la situación política como situación revolucionaria pe-

culiar, el balance del curso de los acontecimientos nos muestran que el enemigo de clase y su estado contrain-surgente vienen ganando terreno para que esta situación se resuelva a su favor. Si no logramos cambiar la actual situación de fuerzas desfavorables, existe el peligro de que el movimiento popular y su vanguardia política sufra una derrota de consecuencias estratégicas.

LA SIGUIENTE PROPUESTA QUEDO EN MINORIA

Podemos decir que la caracterización de situación revolucionaria ya no corresponde al momento político que vive el país, pues el curso de los acontecimientos nos muestran que el enemigo de clase y su Estado viene ganando terreno para su ofensiva antinacional y antidemocrática. La peculiar característica del país nos enfrenta a una mantención de la crisis política (de régimen) aunque el enemigo de clase tiene márgenes de recuperación en este espacio, principalmente por la conciliación de la izquierda legal y el radicalismo del infantilismo izquierdista, la profundización de la crisis económica y un movimiento de masas que sin haber sido derrotado y haber ampliado sus redes organizativas, sin embargo, está a la defensiva.

II.- PARTICULARIDADES DEL GOBIERNO DE FUJIMORI:

POSICION APROBADA POR MAYORIA

5. El gobierno de Fujimori viene siendo el principal instrumento de la ofensiva neo-liberal en nuestro país. En el se ven representados los intereses del gran capital internacional, el FMI y los grandes grupos económicos que operando en el país se ven consolidados por el avance del modelo.
6. Una de las características principales del actual gobierno es la afirmación del autoritarismo, dejando en evidencia lo formal de la democracia representativa burguesa u sus diferentes instituciones. De esta manera se reproduce una característica esencial del modelo: el autoritarismo.
7. La ofensiva neo-liberal, implementada por el gobierno de Fujimori representa una ofensiva integral: es política, ideológica, económica y militar, que implementada por el programa del Gobierno pretende darle un golpe histórico a las conquistas del movimiento popular.
8. En la actualidad el gobierno de Fujimori viene implementando una serie de reformas de carácter estructural que se orientan a modificar el funcionamiento existente de la sociedad peruana. Si bien en el corto plazo no pare-

ciera tenera viabilidad el modelo, no podemos dejar de señalar que tanto el FMI y el capital financiero vienen siendo beneficiados directamente a través del pago de la deuda externa y la especulación financiera. No se puede perder de vista que el carácter del actual gobierno y la aplicación del modelo neo-liberal rebazan la formalidad de su actual representación política.

A esta propuesta se le incorporó el siguiente párrafo:

El gobierno de Fujimori se sustenta en los factores estratégicos (FMI, FF.AA., gran burguesía), con el aval de la derecha y un amplio sector de la izquierda legal. El carácter del gobierno es ser una dictadura civil militar cohesionada en torno al proyecto contrainsurgente. El proyecto neoliberal está en una ofensiva integral.

LA SIGUIENTE PROPUESTA QUEDO EN MINORIA:

4. El gobierno de Fujimori, es el régimen del orden contra revolucionario, de los imperialistas y de los mandos militares, que ha tomado a su cargo derrotar a las masas y la subversión, cerrando la situación revolucionaria.
5. Una particularidad, que es necesario destacar en Fujimori, es su carácter autoritario, que se afirma ante la crisis nacional de representación política y de las instituciones de la democracia burguesa (parlamento, poder judicial, gobiernos regionales, partidos). Así con el esfuerzo por cerrar la crisis de poder, Fujimori busca afirmar una dictadura personal como cabeza del Estado contra-insurgente.
6. El neo-liberalismo del actual gobierno es su forma de inscribirse en la corriente reaccionaria mundial y dotarse de un programa que agrupando a la clase dominante, golpee las conquistas históricas del movimiento popular.
7. Aún no hay ningún modelo de organización productiva funcionando en el país. La economía está estrangulada por el pago de la deuda externa y la especulación financiera desenfrenada que está produciendo un feroz saqueo del país. La solución política y militar antecede a cualquier solución económica.

III.- ESTADO DEL MOVIMIENTO DE MASAS

8. Las masas enfrentan un vacío de vanguardia y crisis de su vieja conducción, mientras sus formas organizativas y modalidades de acción se muestran claramente insuficientes para enfrentar el actual momento político.
9. La situación de las masas se agrava en los escenarios

de guerra donde recibe golpes de la contra-insurgencia y Sendero Luminoso. La auto-defensa desarrollada por las masas es hoy en día totalmente insuficiente pues son destruidas o pretenden ser capitalizadas para sus fines por la contrainsurgencia o Sendero.

10. La crisis del sistema de partidos y de la institucionalidad demo-burguesa se refleja también en la pérdida de la identidad de la izquierda legal, forjada y desarrollada en los 80. Esta izquierda de la que no se puede sustraer nuestro partido, ha sido equiparada con los políticos tradicionales en sus peores defectos, perdiendo su imagen de renovación. Parte de esta Izquierda acompañó a Fujimori en la aplicación del ajuste y hoy se suma a la estrategia de pacificación contrainsurgente que le señalan el Gobierno y los militares.

11. Las masas están acorraladas en el inmediatismo económico y el defensivo. Aún así han continuado resistiendo, alcanzando el pico más alto con las huelgas de Salud, en las experiencias de Qosqo, Lima (Naranjal), Miguel Grau en Arequipa, SUTEP, que si bien no han sido luchas victoriosas y han conllevado costos sociales y organizativos fuertes, han representado la primera confrontación seria de masas del gobierno.

IV.-SOBRE EL DESARROLLO DE LA GUERRA INTERNA

12. La situación ha sido marcada por el curso hacia la extensión de la guerra interna, lo que se evidencia en la multiplicación de los enfrentamientos, la intensificación de la violencia, la extensión de territorios de conflicto y el crecimiento de las combatientes mientras decrecen las fuerzas no beligerantes, sin que se haya cerrado, de ninguna manera, la posibilidad de construcción del poder popular.

13. Cuando más débiles son las iniciativas de las masas más fuertes es la presencia de la guerra. Sendero no sólo ha crecido sino que está disputando la dirección de sectores de masas. Por su parte, los militares también lo hacen con lo cual se insinúa una tendencia al enfrentamiento de masas contra masas.

14. El desarrollo de la guerra está creando las condiciones para el escalamiento de la presencia directa del imperalismo yanqui. Esta es una tendencia que de afirmarse podría cambiar el carácter de la lucha actual.

TACTICA DEL PUM FRENTE AL GOBIERNO Y LA SITUACION POLITICA

Resolución Aprobada

I. ORIENTACION ESTRATEGICO- TACTICA

La táctica que levanta el Partido debe llevar a la práctica nuestra estrategia de poder popular diseñando un plan -- táctico estratégico que guie nuestro accionar en el camino -- construcción y conquista del poder popular.

En el presente y teniendo en cuenta que el poder es integral, ideológico, económico, político-jurídico, militar y diplomático, es necesario forjar y extender diversas modalidades de poder embrionario, es decir los gérmenes de autoridad real de masas, de autodeterminación y autodefensa, que pueden tomar diversas formas de acuerdo a las circunstancias.

La construcción del poder popular debe tomar en cuenta que el territorio o sectores determinados para construir --- BPRM, el trabajo por crear autoridad política, conciencia revolucionaria, fuerza organizativa, capacidad de lucha, y construcción de autodefensa y fuerzas nuevas; deben vincularse a la implementación de formas de lucha que permitan llevar al movimiento a rebasar la legalidad, a expresarse con una línea de desobediencia civil, confrontando el poder naciente desde abajo contra el viejo poder en crisis.

El partido debe preparar fuerzas para romper situaciones de equilibrio precario en conflicto estratégico y garantizar condiciones de abrir una nueva situación que permita saltar hacia el control territorial y las BPRM.

Revalorar por tanto, la relación del P. con el movimiento de masas para forjar un movimiento de carácter insurreccional, revalorar la importancia de las formas de lucha como instrumento para que las masas ingresen a una lucha integral alrededor de experiencias de poder popular.

Revalorar la forja de fuerzas nuevas haciéndonos cargo de la autodefensa y asumiendo la responsabilidad de construir categorías superiores de fuerzas a partir de la milicia y en perspectiva del EPR para asegurarle destino estratégico de poder.

II. TACTICA DEL PUM PARA EL PERIODO

La propuesta de Táctica aprobada por la X CP del CC debe tomarse como base, reconociendo sus aciertos, errores y vacíos, y ser reformulada en los siguientes aspectos:

1. Debe incluirse un acápite introductorio que profundizando los balances realizados en la IX y X Sesión del CC, señale los cambios internacionales y sus efectos estratégico-tác-

ticos y en la correlación de fuerzas.

- a. La debacle de Europa del Este y la aguda crisis de la URSS que abandona la opción socialista, que fue una experiencia burocrática y autoritaria, deja de lado el rol de hacer contrapeso al imperialismo norteamericano, tiene implicancias en la situación nacional. El Plan Bush, expresando en la Alternativa para las Américas y en la Guerra Andina contra la Coca, conduce a acentuar sus intentos de controlar y hegemonizar América Latina, poniendo especial interés en el área andina y en el Perú. Ello agudiza el problema nacional, el problema de la soberanía y de la independencia de nuestros países, el problema de la posibilidad del Perú como Nación en formación y de la posibilidad de una América Latina unida y alternativa a otros espacios geo-económicos y políticos imperialistas en el mundo.

Asimismo, esta situación incide en la guerra interna en curso en el país en función del intervencionismo yanqui y la posible internacionalización del conflicto.

- b. La crisis del socialismo autoritario y burocrático en la Europa del Este y la URSS ha dado curso a una intensificación de la ofensiva ideológica del neoliberalismo contra la ideología y el proyecto socialista, obligando a levantar una utopía y un proyecto nacional capaz de responder a la ofensiva neo-liberal. La situación internacional debe conducirnos decididamente a que nuestra opción socialista sea distante de la concepción estalinista burocrática y del socialdemocratismo que se limita a encubrir y barnizar la opción capitalista.

Asimismo, la situación planteada conduce a autocriticar y corregir la concepción que reconocía en el denominado "campo socialista" de la URSS, Europa del este, una retaguardia estratégica de la revolución, replantea este concepto y acentúa la idea de conducir la retaguardia estratégica internacional en las fuerzas populares y democráticas, ecologistas y representantes de los sectores oprimidos (feministas, minorías étnicas, migrantes etc) del mundo capitalista desarrollado y en las fuerzas del tercer mundo y de América Latina.

- c. Nuestra táctica debe acentuar, en este contexto, la lucha por la unidad de las fuerzas populares, nacionalistas y democráticas de América Latina, la solidaridad con Cuba y la movilización por romper el cerco económico y político sobre el primer territorio libre de América; la demanda de una solución política a la guerra en El Salvador, apoyando al FMLN como representación auténtica de las opciones populares de ese hermano país.
2. Debe reconocerse, breve pero claramente, los cambios en la situación del país en relación a la caracterización hecha en el II Congreso y a la previsión de las tendencias de la lucha de clases como de confrontación a corto plazo:

- a. Analizar los cambios en las clases sociales del país en el transcurso de la prolongada crisis: disminución de la fuerza de trabajo asalariada y de sus niveles organizativos, incremento del desempleo y del sub-empleo que extiende el peso de los trabajadores independientes, los ambulantes y los sectores organizados alrededor de la lucha por sobrevivir; hegemonía del capital financiero internacional e interno.
- b. La fragmentación del país en diversas realidades socio-económicas y políticas, con diferentes incidencias en ellas de la guerra interna y de la descomposición del Estado; conduciendo a que se exprese solo en ciertos momentos políticos un espacio político nacional.
- c. En la descomposición del Estado se han abierto espacios de vacío de poder que el II Congreso reconoció, pero estos van siendo ocupados por alternativas de poder: la del Estado Contrainsurgente y el neo-liberalismo, y la del autoritarismo dogmático y sectores del senderismo. Nuestro proyecto de ocupar esos vacíos construyendo una alternativa de poder popular con las Bases Políticas Revolucionarias de Masas y las fuerzas integrales no ha logrado ser nacionalmente efectivas. La IU y la ANP como gérmenes de poder popular reconocidos en el II Congreso se han descompuesto y perdido la posibilidad de ser opción en este terreno.

A partir de las experiencias, exitosas y fracasadas, nuestras y ajenas, debemos analizar estos hechos y su implicancia táctica.
- d. La tendencia de la lucha de clases no ha sido de una confrontación reducida a dos campos y una resolución estratégica de corto plazo, sino la descomposición del escenario político, la complejización de las luchas con la disputa de distintos proyectos y el desarrollo de múltiples confrontaciones parciales, regionales y sectoriales. Confrontaciones parciales marcadas también por la fragmentación del país y los efectos disgregadores de la crisis en sectores importantes del movimiento de masas. En este marco se ha constatado que no hemos podido adecuar los instrumentos y formas de lucha que debieron haber dado sustento al proyecto del poder popular en las condiciones de la crisis y de la creciente guerra interna y militarización, por la descomposición de algunos gérmenes de poder señalados en el II Congreso (IU, ANP) y por la crisis de dirección y proyecto de la izquierda.
- e. La correlación de fuerzas previstas en el II Congreso ha sufrido cambios en estos años con los cambios internacionales, la ofensiva neoliberal, la militarización contrainsurgente, la profundización de la guerra interna, la crisis de la izquierda, la situación defensiva del movimiento de masas, en el marco de la profundización

de la crisis general del país.

3. La propuesta táctica debe analizar nuestras experiencias para recoger de ellas las lecciones necesarias.
4. En el acápite de "Orientación Estratégico-Táctica", reafirmado la idea central de construir y conquistar el poder popular y hacerlo a partir de construir los gérmenes de autoridad paralela de masas alternativa al viejo Estado, debemos afirmar que nuestra alternativa de poder popular es alternativa al viejo poder reaccionario y al autoritarismo dogmático de S.I.

Nuestra concepción de construir los gérmenes de poder popular alternativo se plantea dentro de una concepción integral: ideológica, económica, política, militar y diplomática. (1) Asimismo existe una base territorial para que se desarrollen los gérmenes de poder popular.

Nuestra práctica revela que no comprendimos y no asumimos la integralidad y la necesidad de desarrollar las bases territoriales, las BPRMs.

La integralidad nos exige que, en la construcción territorial de las BPRMs, desarrollemos instrumentos y luchas en el campo ideológico, económico, político y militar. Hay que autocriticar las desviaciones expresadas en la priorización de los espacios legales y estatales, en la priorización de la negociación legalista y en el economicismo sindicalista. Ello no nos conduce a negar

-
1. Propuesta de agregado en minoría presentada por el c. Luis de Lima: " Nuestra concepción de contruir los gérmenes de poder popular alternativo se plantea dentro de una concepción integral: ideológica, económica, política, militar y diplomática, priorizando lo político-militar"

la acción en los espacios estatales-legales, en el movimiento sindical, sino a subordinar la acción en estos espacios a la construcción de los gérmenes de poder popular como nuestro eje y prioridad estratégico-táctica y a autocriticar nuestras experiencias en el campo estatal-legal y sindical en tanto se han manejado sin priorizar el eje del poder popular.

5. En el acápite " II Táctica del PUM para el Periodo" debe corregirse el objetivo central del PUM en el actual período colocando en el centro la necesaria forja de una alternativa de poder popular en la pugna abierta al rededor de la cuestión del poder en el país.

La cuestión del poder es hoy el centro de la táctica y de la acumulación de fuerzas.

OBJETIVO TACTICO GENERAL

El objetivo general del PUM en el actual período apunta

a construir una correlación de fuerzas que constituya una alternativa de poder popular para frenar y derrotar al gobierno neoliberal y autoritario de Fujimori, frustrando a los esfuerzos de la contrainsurgencia y SL, por dotarse de base social organizada y su pretensión de polarizar al país en torno a sus proyectos, forjando un frente amplio de carácter democrático, nacional y popular, que tenga una alternativa programática revolucionaria de ruptura con el Estado burgués, y el desarrollo de la lucha popular y nacional contra el gobierno. La solidez y perspectiva del frente se sustenta en la forja y extensión de los embriones de poder popular y BPRM. (2) (3)

- 2 Propuesta alternativa en minoría presentada por el c. -- Luis de Lima: "Apunta a construir una correlación de fuerzas en función a un proyecto estratégico de poder popular y la derrota política-militar del neoliberalismo, la contrainsurgencia y el senderismo".
- 3 Propuesta de añadido en minoría presentada por el c. Yuri del Norte Chico: "El eje central de nuestro plan táctico estratégico estará orientado a generar una amplia correlación de fuerzas nacionales y popular que genere cambios fundamentales del período de situación revolucionaria a una crisis; condición capital para la lucha por el poder"

III. OBJETIVOS ESPECIFICOS

Primer Objetivo

Recuperar la iniciativa política, rempiendo el abstencionismo, levantando un programa y una plataforma democrática-nacional y popular alternativa al neoliberalismo, organizando y generalizando la resistencia del pueblo en defensa de la economía nacional y popular.

Lineas de Acción.--

- 1.- Desarrollar el programa nacional, democrático y popular acorde con nuestro proyecto nacional y una plataforma táctica ligada al programa que acentúe los principales problemas y alternativas para organizar y movilizar a las masas.
- 2.- Impulsar una campaña sistemática, integral y de masas (combinando las distintas modalidades de la lucha ideológica y movilización social) contra el -- neoliberalismo, buscando desenmascarar su predica y medidas en relación con: la reinserción, absolutización del mercado, reestructuración del Estado, la economía y la sociedad, privatización, democracia, libertad, violencia, etc.
- 3.- Gestar y reconstruir una nueva correlación en el movimiento popular, cuyos escenarios centrales para generalizar la resistencia popular sean: el movimiento sindical y campesino, el movimiento regional y el movimiento urbano-popular. (4)

- 4.- Abrir un nuevo cauce de centralización del movimiento de masas articulando un bloque sindical -- que fuerce la reconstrucción de la CGTP, su renovación desde las bases, deslindando con la orientación reformista-burocrática de su dirección; recuperándola a una política de frente único. Simultáneamente, impulsar un nuevo espacio de recentralización del conjunto de la clase trabajadora (en su sentido más amplio) hacia una central única del trabajo (que agrupe obreros, campesinos, estatales, informales y profesionales progresistas.

Además levantar como propuesta el impulso de las -- coordinadoras sindicales y populares por conos y zonas geográficas, comprometiendo nuestras fuerzas sindicales y barriales hacia los frentes de defensa.

- 4 Añadido a ser sustentado en la Plenaria por el c. Oscar -- del CC: " y el movimiento sindical, luchando por su centralización nacional en torno a la conformación de un -- Frente de Defensa Nacional".

Asumir una campaña contra los modelos económicos -- burgueses de industrialización subordinados al imperialismo, levantando una propuesta desde el campo popular que nos permita enfrentar los efectos -- nocivos y destructores de la recesión, politizando al movimiento.

- 5.- En el escenario campesino-regional, es necesario -- impulsar experiencias productivas e impulsar la de sobediencia civil con experiencias de forja del poder comunal y/o barrial en base a impedir el acatamiento de las disposiciones agrarias, el pago de -- tarifas públicas y desalojos.

- 6.- Reorganizar la vanguardia popular en base al impulso de una audaz política de frente único apuntando a la forja de un nuevo referente, que surja de la relación del partido y las fuerzas políticas orientadas en este sentido, con la vanguardia popular -- de masas. En este proceso frente a la descomposición del proyecto de IU como frente político y de masas y al deterioro de la izquierda en el escenario legal, el P. debe considerar agotada la opción IU, pero a su vez debe recoger la disposición unitaria de las bases izquierdistas y abrir espacios -- amplios y democráticos de frente único de acuerdo a cada realidad.

El P. debe afirmarse como referente y dirección al -- ternativa del pueblo, y como impulsor de una política de frente único democrático, nacional y popular amplio, desarrollando y recogiendo iniciativas políticas que golpeen al gobierno de Fujimori y -- que se expresen en frentes políticos tácticos y --

acciones de lucha específicos.

Por ejemplo con motivo del convenio antidrogas, la defensa de los recursos naturales, la regionalización de CENTROMIN, contra la ofensiva liberal en el agro, frente a la contrainsurgencia como en el Provincias Altas del Cusco, Espinar y Canas.

- 7.- Uno de los elementos para generalizar la resistencia popular es impulsar frentes gremiales, populares, políticos, levantando plataformas que vinculen la política estatal con las reivindicaciones y demandas de las masas; y en lo que se refiere a métodos organizativos y formas de lucha, debemos impulsar la autodefensa así como la renovación de las organizaciones naturales del pueblo, de abajo hacia arriba, que implique la revocabilidad y la votación universal y secreta para elegir cargos.

Segundo Objetivo

Derrotar el objetivo del neoliberalismo contrainsurgente de dotarse de una base social organizada y así como frenar la agresión de Sendero contra el pueblo.

Líneas de acción:

- 1.- Impulsar una intensa campaña nacional desenmascarando los objetivos de la contrainsurgencia de utilizar las contradicciones en el seno de la izquierda, para eliminar dirigentes políticos y populares y hacer creer que se mataron entre gente de izquierda.
- 2.- El partido debe asumir como parte central de su acción el impulso, organización y armamentización de la autodefensa de masas, para enfrentar a la contrainsurgencia y SL. Esto, en la fase de generalizar la resistencia popular, debe ser parte de nuestra identidad, que combinada con la forja de otra categoría de fuerzas nos permita avanzar en el camino del poder popular.
- 3.- Hacer campaña de masas en zonas militarizadas para forzar la salida de las tropas. Desarrollar una labor persuasiva para que las armas no sean utilizadas bajo ninguna circunstancia contra el pueblo. Reafirmar la importancia del trabajo entre los familiares de los subalternos de las FF.AA. y PN y politizar cualquier manifestación de confraternidad entre el pueblos y estos sectores.
- 4.- Retomar la relación con los sectores progresistas de la iglesia que buscan una alternativa diferente a la contrainsurgencia y SL.
- 5.- Reformar la campaña por los derechos humanos a nivel nacional e internacional, como parte de la lucha por paz, justicia social y soberanía nacional.

6.- Impulsar una propuesta de pacificación nacional, por democracia y justicia para alcanzar la paz basada en la justicia social, bajo la consigna el pueblo -- construye la paz que nos permita articular a sectores sociales desenmascarando el falso diálogo y los intentos de cooptación y manipulación sobre el pueblo que quiere ejercer el gobierno y las FF.AA.

7.- Desarrollar políticamente a Sendero Luminoso y enfrentar con la autodefensa armada su práctica sectárea, dogmática y opresiva de golpear y destruir las organizaciones populares y a sus dirigentes.

Tercer Objetivo

Articular resistencia de las provincias y las regiones, desarrollando los más vigorosos sentimientos de autonomía, descentralización y democracia de bases, concentrando lo sustancial del conflicto en la política centralista y autoritaria de Fujimori.

Líneas de Acción

1. Deslindar con el proceso de " regionalización" en curso que no es ni autonomista, ni anticentralista, ni democrático.
2. Poner en evidencia que los gobiernos regionales existentes son instancias sin poder real, en muchos casos con instancias de gobierno conformadas sobre la base de componendas políticas a espaldas del pueblo en cuya composición y política suelen reproducirse formas centralistas que sacrifican las provincias y los departamentos pequeños, en favor de los grupos de poder de las principales capitales, careciendo de formas de participación y fiscalización ciudadana.
3. Pugna por medidas de máxima democratización (elección directa de la presidencia y todos los representantes, fiscalización y revocabilidad de los mandatos, delegación de poderes a los niveles zonales y locales; reconocimiento de los FEDIPs, de su autonomía y de su derecho de iniciativa legal y de fiscalización).
4. Impulsar la reactivación de los órganos de masas de lucha regionalista y por el desarrollo de las provincias (frentes de defensa, asambleas populares). En este marco plantearse la más amplia política de alianzas político-social contra el centralismo y en salvaguarda de los intereses regionales y populares.
5. Pugar por la máxima democratización en los gobiernos regionales, en torno a los frentes de defensa, luchando por la participación directa del pueblo en la planificación, ejecución, fiscalización y evaluación del accionar de los gobiernos regionales.

6. Desarrollar la contradicción lanzada desde el gobierno Fujimori contra el conjunto de los gobiernos regionales, criticando la perspectiva de reducir esa pugna exclusivamente al terreno de la denuncia jurídica-constitucional.

7. Respecto a la participación en las elecciones municipales es preciso reconocer que las experiencias arrojan un balance fundamentalmente deficitario, en tanto no hemos logrado que las fuerzas acumuladas en el Estado se dispongan al proyecto de forja de instrumentos del poder popular. Por tanto, la participación en las próximas elecciones debe reducirse a --- aquellos distritos y provincias donde (tras un examen riguroso) cumplamos las siguientes tres condiciones:

- Contar con base de masas.

- Contar con estructuras partidarias y construcción de partido.

- Contar con liderazgo estratégico.

Es preciso reconocer que al faltar alguno de estos tres factores, hemos tenido experiencias fallidas -- con grandes efectos para el P. y las masas.

En los ámbitos que se determinen, debemos garantizar un ejercicio municipal distinto al desarrollo por la desviación reformista socialdemócrata que privilegia la escena legal.

La participación electoral del P. debemos hacerla en un referente, forjando a partir del PUM y su relación referente con sectores de la vanguardia popular, intelectual y de izquierda.

El P. no debe comprometerse con pagar el alto costo de la política de sectores de IU por su compromiso -- con el neoliberalismo y la política contrainsurgente

Sin embargo debemos tomar en cuenta la necesidad de realizar campaña nacional con carácter de referéndum que condene al gobierno, el neoliberalismo y la contrainsurgencia.

Considerar la eventualidad de apoyar a candidatos -- que evaluemos son positivos a la táctica que impulsamos.

Cuarto Objetivo

Generalizar la autodefensa de masas a nivel territorial y sectorial, politizándola, desarrollando también experiencias con un carácter de frente único, armamentizándola y vinculándola a la forja de BPRM y la construcción de fuerzas nuevas

Líneas de Acción

1. Autocriticar en la práctica nuestra actitud fren-

te a la autodefensa por no impulsarla, no forjar sus instrumentos y adecuar sus estructuras.

2. Debemos de asumir la identidad del P. con la auto defensa y plasmarla en la perspectiva de construcción del EPR y articulada a esfuerzos en ese sentido.

3. Asumir la construcción de la autodefensa vinculándola a la construcción del poder y la forja de las BPRM cuyos ejes son el poder comunal y barrial y su lógica principal es el de autogobierno y control territorial.

4. Ligar la autodefensa a la lucha de las masas en torno a sus FEDIPs convirtiéndola en uno de los instrumentos que preserve la acumulación de fuerzas y potencie su desarrollo.

5. Ratificar la relación de autodefensa, fuerzas milicianas y EPR como dos categorías que no se oponen sino que se complementan y son parte de una concepción integral. Esta relación se expresa en:

- Desarrollar y ejercitar la capacidad de violencia de las masas.
- Consolidar las formas de lucha, desplazamiento, modalidades operativas y el uso de los instrumentos de la armamentización del pueblo.
- Calificar y disponer a futuros combatientes que se incorporen a las diversas estructuras del EPR.

6. Asumir como tareas partidarias en la autodefensa:

- Su ideologización y politización.
- Su centralización regional y armamentización.
- Su disposición de frente único.
- El enfrentamiento y derrota de los planes de la contrainsurgencia de generalizar las rondas de defensa civil y las bandas paramilitares.

Quinto Objetivo

Construir experiencias piloto de BPRM, forjando y desarrollando las fuerzas nuevas.

Líneas de Acción

1. Elaborar un plan integral de construcción de BPRM, que recogiendo las experiencias concretas desarrolladas por el P y el pueblo, nos permita plantear líneas específicas sobre:

- Formas de autogobierno y democracia directa de masas, en confrontación con las diversas expresiones de poder reaccionario o de imposición senderista.
- Formas de organización de la vida de las masas pa-

ra encarar la producción, el autosostenimiento, la sobrevivencia, las expresiones de la cultura popular, la educación y formación, la salud, la autodefensa y seguridad territorial, la organización juvenil y femenina, rescatando sus derechos y experiencias concretas.

2. Cada uno de los Comités distritales, provinciales, zonales y regionales deben ubicar un espacio de trabajo (o varios según su área de influencia y desarrollo) donde concentren recursos, cuadros y dirección permanente en la forja de BPRM.
3. La Dirección Nacional debe asignar a sus miembros como tarea la relación con una experiencia piloto, ayudando a su orientación, construcción, fiscalización y evaluación.
4. Sistematizar y difundir al interior del P. las diferentes experiencias que el P. desarrolle.
5. Reafirmar la necesidad de contar con una fuerza militar propia que actúe al servicio de la forja de las bases de poder y control territorial, confrontando con los poderes locales y estatales reaccionarios y opresivos, así como con los comités populares de -SI, apoyando, orientando y sosteniendo la construcción de la autodefensa de masas y las militancias -- por parte del P. y actuando como estructura especializada en la defensa y preservación del P.

Sexto Objetivo

Ejes programáticos de la plataforma.

La Comisión propone que el CC en sesión y con participación de dirigentes regionales, elabore una propuesta de plataforma política que oriente las campañas, formas de lucha, organización e instrumentos a ser impulsadas por el P.

El X Pleno, los cc. Fidel Fonseca, Manta, Enrique, Lino, Fonkén y Leopardo, los CD Piura y CD Puno, han presentado propuestas de lineamientos para la plataforma en sus diferentes aspectos. De la misma manera la c. Clara presentó lineamientos sobre los medios de comunicación y la táctica, los mismos que son puestos a disposición del CC.

Finalmente, la Comisión aprobó asumir la consigna:

ABAJO EL GOBIERNO FUJIMORI

Lima, 7 de Setiembre de 1991.